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Nicolae,
din indurarea Iul Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române de 
Alba-lulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal şi Crişana
Iu b itu lu i cler şi popor: H ar şi m ilă  dela D um nezeu  Tatăl 

şi dela D om nul n ostru  l isu s  H ristos
„Cerul şi pământul vor trece, iar cuvintele mele nu vor trece“ (Marcu 13, 31).

teşti, dar mai ales ne-o dă prin pati
mile Sale pe cruce.

Şi numai dacă lumea va trăi po
trivit cu această mare învăţătură, 
ea va putea să găsească linişte şi 
viaţă cu rosturi înalte şi bune. Numai 
urmând acestei învăţături va putea 
să-şi câştige pacea binefăcătoare, 
fără de care nu poate fi o viaţă

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Sărbătorile învierii Domnului 

au venit iarăşi la noi cu toată co
moara lor de înţelesuri fericite, de 
nădejdi şi de îndemnuri duhov
niceşti. Căci învierea cea de-a treia 
zi a Domnului, cu trupul, e izvorul 
tuturor bucuriilor şi darurilor pe 
cari le-a făgăduit Dumnezeu celor 
ce cred întru Dânsul. Dacă Hristos 
a înviat, suntem siguri că şi noi 
vom învia, El „începătura învierii“ 
noastre făcându-se, cum a spus sf. 
Apostol Pavel (I Cor. 15, 20),

Iar siguranţa că după viaţa acea
sta scurtă şi supusă morţii, ne vom  
împărtăşi, de vom crede, de viaţa 
cea netrecătoare, lipsită de suspine 
şi fericita, ne dă o mare putere, o 
mare linişte şi o negrăită bucurie încă 
din viaţa de aici. Siguranţa acea
sta ne ajută să ne ţinem pe dea
supra valurilor vieţii, să nu fim bi
ruiţi de ele, ci să umblăm spre ţinta 
care ştim din evanghelie că e bună 
şi mântuitoare.

Puterea aceasta e cea dintâi vir
tute care ni se împărtăşeşte pentru 
viaţa aceasta din credinţa în învierea  
Domnului.

Dar din ea izvorăsc şi alte vir
tuţi minunate, cari împodobesc fiinţa 
noastră încă în timpul vieţii de aici. 
Prin credinţa noastră că vom învia, 
suntem ca nişte călători cari înaintând 
spre un izvor de lumină, încă de pe 
drum se luminează tot mai mult de 
razele ce vin asupra lor.

Dacă ştim că după viaţa noa
stră de aici urmează viaţa cea ade
vărată şi nesfârşită de după în
viere, noi nu mai căutăm să ne spo
rim aici la nesfârşit plăcerile ca şi 
când după ele n’ar mai urma nimic. 
Nu ne mai luptăm să îngrămădim  
şi să îngrădim pentru noi averi 
uriaşe, ca să dăm tot mai multă şi 
mai aleasă hrană lăcom iei noastre 
trupeşti.

Făcând aşa nu mai trebue să 
ne luptăm unii cu alţii, căutând fie
care să pună el stăpânire pe un lucru 
sau altul. Astfel pornirea noastră 
firească de-a vieţui în frăţie şi’n 
bunăînţelegere întreolaltă, nu mai 
e îm piedecată de nimic. Şi aşa cre
dinţa în înviere este izvor de iu
bire între oameni. Ea ne dă puterea 
să nu mai urâm pe nimeni, căci nu 
mai avem pentru ce. De aceea cân
tăm în dimineaţa învierii cu inimile 
înmuiate de bucuria cea m are: „Ziua 
învierii, să ne luminăm cu prăznuirea 
şi unii pe alţii să ne îmbrăţişăm; să 
zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc 
pe noi; să iertăm toate pentru în
viere şi aşa să strigăm• Hristos a 
înviat din morţi."

Dar nu numai o dragoste care 
iartă toate şi nu mai găseşte pri
cină de vrajbă ne aduce învierea, ci 
şi o dragoste care vrea să lucreze 
şi să se jertfească pentru semeni. Căci 
noi privind la învierea lui Hristos 
Domnul, vedem  că ea e rodul jertfei 
Lui pentru noi şi îndată ne dăm 
seama că dacă nu urmăm pilda Lui 
şi dacă nu aducem şi noi jertfe pen
tru semenii noştri şi pentru obşte, 
nu vom avea parte de înviere. Ni
menea nu se poate mântui, dacă are 
grijă numai de sine şi dacă nu arde 
în sufletul său să ajute prin faptele 
lui şi pe alţii în greutăţile şi neca
zurile lor.

Aceasta este marea învăţătură 
pe care ne-o dă învierea Domnului, 
iubiţii m e i: învăţătura dragostei până 
la jertfă pentru alţii, învăţătura dra
gostei cu fapta, nu numai cu vorba, 
învăţătura dragostei până la jertfirea 
vieţii. Când se pare că ţi-ai pier
dut viaţa pentru alţii, atunci ai câ
ştigat-o. „Cel ce îşi va pune sufletul 
său pentru mine, câştiga-l-va pe el" 
(Matei 16, 25).

învăţătura aceasta ne-o dă Dum
nezeu prin tot ce a făcut El pen
tru noi. N e-o dă prin venirea Sa în 
lumea năcazurilor noastre ca om 
smerit, născându-se într’o iesle, ne-o  
dă prin tot ce a făcut pentru oa
meni în cursul v ieţii Sale pămân

mulţumită. In acest înţeles lumea 
nu poate trăi fără cuvintele şi fără 
pildele date de Dumnezeu. învăţă
tura cuprinsă în cuvintele şi în pil
dele Domnului nu o poate lăpăda. 
Aşa cum a spus Domnul: „Cerul şi 
pământul vor trece, dar cuvintele mele 
nu vor trece".

Puneţi-vă la inimă, iubiţii mei fii 
sufleteşti, învăţătura aceasta sfântă 
a dragostei lui Dumnezeu faţă de noi. 
De vreţi să ajungeţi la înviere, um- 
pleţi-vă inimile de dragoste. Inima 
care s'a umplut de dragoste, a şi luat 
arvuna învierii. Ea poate să fie si
gură de înviere, pentrucă gustă de pe 
acum din ea. întâmpinaţi deci în 
vierea Domnului cu dragostea voa
stră faţă de toţi. D ovediţi-o faţă de 
cei sărmani şi lipsiţi prin milostivirea 
voastră. Dovediţi-o şi faţă de Sfânta 
noastră Biserică şi de credinţa care 
a mângâiat şi întărit sufletele moşilor 
şi părinţilor noştri şi le mângâie şi 
pe ale noastre. Arătaţi-vă dragostea 
şi faţă de poporul nostru românesc, 
muncind şi luptând pentru înain
tarea şi propăşirea lui. Iubiţi-vă Ţara, 
pământul nostru scump, care hră
neşte poporul nostru de mii de ani. 
Pentru ţară, pentru poporul nostru, 
pentru Biserică, pentru toate- co
morile şi moştenirile scumpe ce le 
avem fiecare dela ele, să fim oricând 
gata să ne închinăm munca, devota

mentul şi viaţa noastră. Faceţi ca 
dragostea voastră să se răspândească 
în jurul vostru, ca să fiţi cu fapta 
şi cu viaţa mărturii ale lui Hristos 
Domnul, care locueşte în voi şi ca 
toţi să fie siliţi să vadă aceasta şi 
să răspundă la asigurarea voastrăpări' 
„Hristos a înviat“ /  cu recunoaşterea 
şi adeverirea c ă : „Adevărat că a în
viat“ /

Cu aceste duhovniceşti povăţuiri, 
Vă urez ca aceste sfinte sărbători ale 
învierii Domnului să le petreceţi întru 
bucurie şi să vă învredniciţi a le 
ajunge încă întru mulţi fericiţi ani. 
Imbrăţişându-vă pe toţi cu iubire 
părintească şi împărtăşindu-vă ar
hiereasca binecuvântare, am rămas

S i b i u ,  la praznicul învierii 
Domnului din anul 1948.
A l vostru al tuturora de tot binele 

voitor

(ss) icolae,
arhiepiscop şi mitropolit

Circulară
către  to a te  oficiile p ro to p o p e ş ti  şi 
p a ro h ia le  şi către  iubitul nostru  
p o p o r  din A rh iep iscop ia  o rto d o x ă  

rom ână d e  A lba-lulia şi Sibiu
Iubiţii mei fii sufleteşti,

In anul acesta, la Dumineca Tomii 
din 9 Mai, se împlinesc o sută de ani 
de când fericitul în Domnul arhie
piscop şi mitropolit Andrei Şaguna, 
a fost sfinţit la Carloviţ întru episcop  
al Românilor ortodocşi din Ardeal.

Darul de sus cu care a fost în 
vestit în acea zi marele nostru ie
rarh a însemnat un izvor de măreţe 
înfăptuiri pentru Biserica şi Neamul 
nostru din Ardeal, datorite înţelep
ciunii, puterii de muncă şi dragostei 
neţărmurite cari i-au călăuzit paşii 
laborioasei sale vieţi. Cuvine-se deci 
să ne aducem aminte de aceea zi şi 
cu simţăminte de pietate şi recuno
ştinţă să prăznuim amintirea nemuri
toare a celui ce-a fost Păstorul cel 
bun al B isericii şi Părintele duhov
nicesc al dreptcredinciosului nostru 
popor.

In acest scop am convocat pe 
ziua din Dumineca Tomii, ce ur
mează -îndată după sfintele Paşti, adu
narea eparhială a A rhiepiscopiei noa
stre, care într'o şedinţă sărbătorească 
va tălmăci simţămintele sale şi ale 
întregului cler şi popor pe care-1 re
prezintă, faţă de nemuritorul Ierarh 
Andrei. In catedrala noastră din 
Sibiu şi la mormântul dela Răşinari 
se vor sluji parastase, iar într’un fe
stival dat tot în catedrală în aceeaşi 
zi se va face pom enirea cu laudă a 
fericitului întru Domnul Ierarh. La 
toate aceste momente sărbătoreşti in
vităm clerul şi poporul arhiepiscopiei 
noastre, ca şi pe reprezentanţii de- 
regătoriilor noastre ostăşeşti şi cetă
ţeneşti.

Pe lângă acestea, pentru ca toată 
obştea noastră creştinească să se îm
părtăşească din pomenirea cu laudă 
a slăvitului nostru Păstor, orânduim  
urm ătoarele:

(Continuare în pag. 2-a)
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Z I U A  M U N C I I(Urmare din pag. l-a)
1. In ziua de 9 Mai, Dumineca 

Tomii, după sfânta liturghie se va sluji 
în fiecare parohie parastas pentru 
odihna sufletului adormitului în Dom
nul arhiepiscop şi mitropolit Andrei, 
iar P. C. protopopi şi C. preoţi vor 
ţinea, cu acea ocazie, câte o cuvân
tare, pe înţelesul poporului, despre 
viaţa şi faptele marelui Păstor. La 
această pomenire C. preoţi vor învita 
autorităţile şi şcolile din localitate.

2 . In parohiile vacante cele  cu
prinse în punctul 1 se vor îndeplini 
în Dum ineca următoare din 16 Mai c.

In acest chip, cler şi popor, în 
nedespărţită legătură sufletească, vom 
prăznui cu inimi înălţate amintirea 
în veci binecuvântată a A celuia care 
a fost cârmuitorul destoinic al Bise-: 
ricii şi Neam ului nostru din Ardeal, 
în vrem uri grele, dar pline de nă
dejdi mari, la a căror izbândire a con
tribuit prin munca sa mitropolitul 
Andrei Şaguna.

De încheiere rugăm pe bunul 
Dumnezeu să-şi reverse darul Său şi 
prin această prăznuire asupra sufle
telor voastre, ca să sporiţi tot mai 
mult întru dreapta noastră credinţă, 
întru alipire către sfânta noastră B i
serică strămoşească, care scăpare s'a 
făcut nouă din neam în neam, şi în 
toate virtuţile creştineşti, cari fac tărie 
patriei şi neamului nostru românesc.

Impărtăşindu-vă a r h i e r e a s c a  
Noastră binecuvântare, am rămas, 

Sibiu, la 24 A prilie 1948, 
al vostru al tuturor de tot binele voitor

(ss) Wicolae,
arhiepiscop şi mitropolit 
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Programul
serbărilor centenare dela sfinţirea 

întru Episcop a Mitropolitului
Andrei Şaguna

D u m in ecă  în  9 M ai 1948:
1. La ora 9 sf. liturghie în biserica ca

tedrală.
2. La ora 11 parastas pentru Mitropo

litul Andrei Şaguna. x
3. După paraşi as va urma tot în bise

rica catedrală deschiderea adunării epar
hiale de cătră I. P. Sf. Sa Mitropolitul Ni- 
colae şi şedinţa comemorativă, pentru îm
plinirea celor 100 ani dela sfinţirea întru 
Episcop a Mitropolitului Andrei Şaguna.

4. La ora 15 pelerinaj la mormântul Mi
tropolitului Andrei, la Răşinari unde se va 
oficia un parastas şi vor lua cuvântul P. P.
S. S. Lor Episcopii Andrem al Aradului, 
Nlcolae al Clujului şi Nicolae al Orăzii.

5. La ora 18 festival în biserica cate
drală, cu următorul program:

1. T .  Popovici: Hristos a înviat (cor).
2. G. MuzicescU: Cine se va sui în 

muntele Domnului (cor).
3. G. Cucu: Sfânt, sfânt, sfânt (cor).
4. G. Muzicescu: Doamne, buzele 

mele (cor).
5. Cuvânt comemorativ, rostit de Dr. 

N. Mladin, prof. la Acad. teol. „Andreiană".
6. G. Dima: Cu trupul lui Hristos (cor).
7. G. Muzicescu: Astăzi tot trupul (cor).
Concertul va fi dirijat de Dl I. Micu.
La aceste festivităţi sunt invitaţi a lua

parte toţi credincioşii.
IIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIM 

Nr. 2090/1948.

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă tuturor condu

cătorilor oficiilor protopopeşti şi parohiale 
că, în conformitate cu deciziunea Comisiunei 
ministeriale pentru redresarea economică şi 
stabilizarea monetară Nr. 225, publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 53 din 4 Martie 1948, 
sunt obligaţi a prezenta obiectele confecţio
nate din aur, platină sau argint, ce nu sunt 
învestite cu marca de control a Statului 
Român, spre marcare, până la data de 30 
Iunie 1948, la sediile serviciilor judeţene de 
măsuri şi greutăţi şi metale preţioase din 
municipiile şi oraşele de reşedinţă.

S ib iu , 13 Martie 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc

Asistăm şi luăm parte în la un 
adevărat iureş al muncii, care se in
tensifică pe măsură ce ne apropiem 
de 1 Mai: Ziua Muncii.

Poate că şi îmbierile primăverii 
către viaţă pun elan în suflete şi vi
goare în braţe. Poate că şi normali
zarea treptată a vieţii încurajează pe 
oameni să recupereze ceea ce au pier
dut în atâţia ani de nesiguranţe şi 
prăpăd. Dar mai sigur este că ne 
aflăm într’o epocă de schimbare ra
dicală a concepţiei despre viaţă şi des
pre criteriul de valorificare a omului.

Căci a fost o vreme când puterea 
fizică stabilea locul unui om între se
menii săi. Şi a fost altă vreme când 
culoarea sângelui dădea prestanţă şi 
drepturi anumitor oameni. Averea mai 
este încă pe alocuri criteriul de va
lorificare a omului.

Dar se pare că vremea a venit 
ca să se instaureze un nou criteriu de 
valorificare, singurul drept, singurul 
uman, singurul creştin: acela al pu
terii spirituale, al vredniciei personale, 
al muncii.

Şi când spunem că puterea spi
rituală, vrednicia personală, într’un 
cuvânt munca, formează singurul cri
teriu de valorificare a omului, ne gân
dim la fundamentala schimbare de 
perspectivă care s'a produs, odată cu 
apariţia creştinismului în lume, cu pri
vire le muncă. De unde înainte n.unca, 
cea manuală mai ales, era socotită 
chiar şi de marii filosofi ca o înjosire 
şi lăsată pe seama sclavilor, după 
aceea devine o cinste, un comanda
ment divin şi deci o datorie pentru 
orice om.

Şi aceasta pentrucă Mântuitorul 
însuşi a muncit, ca „teslar“ (Marcu 
III, 3), înainte de a-şi începe propo- 
veduirea. Şi sfinţii apostoli au muncit, 
ca pescari (Petru, A n dre i şi fraţii Ze- 
vedei), grădinari (Bartolomeu), pietrari 
(Iacob al lui Alfeu) etc. Iar primii 
creştini se ştie că au fost recrutaţi 
mai ales din clasa socială a celor care 
îşi câştigau existenţa cu munca bra
ţelor lor.

Dar nu numai pentru aceasta, ci 
şi pentrucă creştinismul însuşi este 
o doctrină de viaţă, o doctrină de in
tensificare şi plinătate a vieţii, nu o 
doctrină de comprimare şi anihilare 
a vieţii, cum a fost socotită uneori 
greşit, din pricina unui biologism rău 
înţeles şi exagerat.

Iisus, el însuşi, n a  fost un vi
sător fără vlagă, ci o fire voluntara, 
realizatoare. Dacă el nu s'a ocupat 
în predicile sale de problemele muncii 
şi n a  <Jat ucenicilor săi instrucţiuni 
speciale pentru organizarea muncii, 
n a  făcut-o pentrucă nu aceasta era 
misiunea lui. El nu venise pentru sta
bilirea unui nou cod social, ci pentru 
mult mai mult decât atât. El pregătea 
venirea împărăţiei lui Dumnezeu, adică 
împărăţia iubirii şi dreptăţii absolute. 
Şi aceasta însemna o transformare 
atât de radicală a raporturilor dintre 
oameni şi a oamenilor înşişi, încât 
problemele muncii îşi găseau o des- 
legare dela sine într’o lume transfi
gurată, în care voia Tatălui ceresc- 
avea să se împlinească „precum în 
cer aşa şi pe pământ“.

Dm numeroase locuri ale Noului 
Testament reiese indirect că Iisus îm
părtăşea în privinţa muncii concepţia 
vechiu-testarhentară, în care munca 
era lăudată şi socotită ca poruncă 
divină (Luca XII, 42— 44; XVI, 3; 
Matei XXV, 14— 30). Şi, în general, 
nu găsim în sf. Evanghelie niciun cu
vânt în care munca sa fie dispreţuită 
sau condamnată, dar întâlnim nume- 
rease locuri în care străduinţa pentru 
cele materiale este pusă în rândul al 
doilea faţă de mântuirea sufletului. 
Iar pentru „cei aleşi“, pentru „cei 
puţini“, care aveau să fie „sarea pă

mântului“ şi „lumina lumii“, desbră- 
carea de grijile materiale, măcar şi 
numai în parte, devine o necesitate.

Aşa au înţeles lucrurile şi sfinţii 
apostoli, care şi-au părăsit numai în 
parte munca lor obişnuită, pentru ca 
să nu devie povară nimănui, şi în
demnau pe credincioşi să lucreze „cu 
mâinile lor“ şi să-şi mănânce pâinea 
„de ei agonisită“, iar „cine nu vrea 
să muncească, acela nici să nu mă
nânce“ (II Tes. III, 7 — 10).

De asemenea învăţătura celor 
doisprezece apostoli şi Constituţiile 
apostolice cuprind îndemnuri şi po
runci pentru muncă, iar sfinţii Părinţi, 
în deosebi sf. loan Gură de Aur, au 
lăudat atât de mult munca, încât sa r  
putea alcătui din scrierile lor o ade
vărată antologie patristică a muncii. 
Un sinod din Cartagina, nu numai că 
încuviinţa clericilor să se ocupe cu 
lucrarea pământului, dar chiar îi obliga 
ca, pe lângă dobândirea de cunoştinţe 
folositoare, să-şi însuşească şi câte un 
meşteşug.

E  dela sine înţeles că, în astfel 
de împrejurări, creştinii sau  deprins 
să iubească munca, nu numai pentru 
avantagiile produse de ea, ci pentru 
ea însăşi, pentru înţelesul religios al 
muncii. Munca devine acum o faptă 
bine plăcută lui Dumnezeu, o rugă
ciune mută, în vreme ce lenea şi ne
cinstea în muncă devin păcate vred
nice de pedeapsa lui Dumnezeu şi de 
dispreţul oamenilor.

Mulţi creştini, nu numai în primele 
zile ale creştinismului, ci şi mai târziu, 
urmând nu o poruncă evanghelică, ci 
un sfat evanghelic, îşi împărţeau ave
rile la săraci şi începeau o viaţă nouă, 
muncind ca să trăiască şi crezându-se 
astfel mai demni de Hristos, regele, 
împăratul şi profetul, care a îmbrăcat 
umila înfăţişare a unui muncitor teslar.

Dar cel mai bun argument în fa
voarea tezei că creştinismul este o 
doctrjnă de viaţă şi de preţuire a 
muncii este faptul că civilizaţia a în
florit peste tot pe unde s ’a răspândit 
creştinismul şi credem că, în anumită 
măsură, din pricina creştinismului. 
Cercetările unui mare sociolog con
temporan, Max Weber, l-au dus pe 
acesta la convingerea că industrialis
mul modern are la origine spiritul 
creştin, care a desvoltat simţul disci
plinei severe, al conştiinţiozităţii, al 
economiei etc. „Creştinismul, a spus 
cunoscutul istoric din secolul trecut,
J. B. W e / s s ,  este religia muncii“.

Biserica creştină nu poate privi 
deci decât cu bucurie la iureşul muncii, 
în care sunt cuprinşi astăzi bărbăţi şi 
temei, tineri şi bătrâni, întrecăndu-se 
fiecare după puterea şi priceperea sa, 
nu numai pentru a ridica producţia 
la nivelul cerinţelor, ci şi pentru a o 
îmbunătăţi calitativ şi a descoperi me
tode noui de lucru. Munca voluntară, 
care completează pe cea în diferite 
servicii şi colective de muncă e tot ce 
poate fi mai frumos şi mai semnifi
cativ pentru vremea în care trăim.

De sigur, Biserica creştină nu 
are a se amesteca mai în amănun
tele problemelor muncii. Problemele 
acestea nu cad în competenţa sa. Creş
tinismul nu este o teorie socială şi cu 
atât mai puţ n un cod al legislaţiei 
muncitoreşti. Creştinismul este o re
ligie, o învăţătură pentru mântuirea 
sufletului. Totuşi Biserica lui Hristos 
nu rămâne străină de realităţile so
ciale. In competenţa sa cade laturea 
morală a diferitelor sisteme de muncă. 
Şi acesta este un lucru foarte impor
tant. Pe temeiul principiilor sale mo
rale, Biserica creştină îşi face o da
torie de căpetenie din a apăra drep
turile fireşti ale muncii: demnitătea, 
libertatea şi proprietatea muncii.

Pentru Biserica creştină, munca 
are, cum spuneam şi mai sus, o dem
nitate desvelită în sine, ca poruncă a 
lui Dumnezeu şi ca mijloc de între
ţinere a celui mai mare bun: viaţa. 
Ca atare, munca, ori de ce fel ar fi ea, 
manuală sau intelectuală, are dreptul 
să fie respectată.

In al doilea rând, dreptul firesc 
de libertate a muncii trebue protejat 
de Stat, aşa fel încât, muncitorii, să 
nu fie o simplă pradă în mâna capi
taliştilor, industriaşi sau bancheri.

m  al treilea rând, muncitorul are 
dreptul la proprietatea muncii, adică 
la produsul integral al muncii sale, 
cu rezerva ce revine societăţii, cola
boratoarea sa.

Cine calcă aceste drepturi ale 
muncii, cine nu respectă demnitatea, 
libertatea şi proprietatea muncii, calcă 
grav principiile moralei creştine.

De aceea Biserica nu poate fi 
de partea regilor oţelului, a regilor 
petrolului, a regilor cauciucului şi a 
tuturor acestor regi încoronaţi cu aurul 
furat din căminul sărac al muncito
rului. Biserica nu poate fi de partea 
bancherilor internaţionali şi naţionali, 
care din umbra ghişeelor lor sug ca 
nişte imense ventuze vlaga muncito
rilor, funcţionarilor şi intelectualilor. 
Biserica nu poate fi, cu atât mai puţin, 
de partea latifundiarilor, care secole 
de-a-rândul au stors munca iobagilor 
şi au ţinut ţărănimea în întunerec şi 
mizerie.

împotriva tuturor acestor încăl
cări ale drepturilor fireşti ale muncii, 
Biserica creştină, cel puţin Biserica 
noastră ortodoxă, a luptat totdeauna, 
fie direct, fie mai ales indirect, pro- 
poveduind preţuirea omului, iubirea a- 
proapelui, comprimarea egoismului, ză
dărnicia şi primejdia îngrămădirii ave
rilor, ajutorarea celui în suferinţă etc.

In ce priveşte în deosebi Biserica 
noastră ortodoxă românească, aceasta 
a fost totdeauna legată de poporul 
ţărănesc şi muncitoresc, împărtăşind 
de aproape nevoile şi suferinţele po
porului şi punându-se adesea în frun
tea mişcărilor de revendicări juste ţă
răneşti şi muncitoreşti.

Pentru toate aceste motive, B i
serica ortodoxă românească întâmpină 
ziua de 1 Mai, Ziua Muncii, cu ace
laşi elan care a cuprins pe toţi oa
menii muncii de pe ogoare, din uzine, 
din ateliere, din laboratoare şi de pe 
câmpul muncii intelectuale sub toate 
formele ei.

Căci doar Biserica ortodoxă ro
mânească nu este o abstracţiune, ci 
însuşi acest popor muncitor românesc, 
pentru care celebrul preot Radu Şapcă 
din Celeiu se ruga acum 100 de ani 
pe câmpia dela Islaz:

„Mângăe, Doamne, pe un popor 
zdrobit de suferinţă, scoală-te şi fă 
ştiut lumii că eşti Dumnezeul celor 
harnici şi al oricărui om ce se apropie 
de tine prin muncă, singura rugăciune 
pe care tu o binecuvintezi şi o asculţi“.

e m s l ia n  v a s il e s c u
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Art. 27 din Constituţie
în formă definitivă

„Libertatea conştiinţei şi liberta tea  
religioasă sunt garan tate  de Stat. Cul
te le  religioase sunt libere să se orga
nizeze şi pot funcţiona liber, dacă ri
tualul şi practica lor nu sunt contrarii 
Constituţiei, securităţii publice sau bu
nelor moravuri. Nicio confesiune, con
gregaţie sau com unitate religioasă nu 
poate deschide sau în treţine  institu ţii 
de învăţăm ânt general, ci numai şcoli 
speciale pentru  p regătirea  persona
lului cultului sub controlul Statului.

Biserica O rtodoxă Română este  
autocefală şi un itară  în organizarea 
sa. Modul de organizare şi funcţionare 
a cultelor religioase va fi reglem entat 
prin lege.“
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„A cunoaşte" nu e tot una cu 
„a înţelege", sau în orice caz înţele
gerea e un alt fel de cunoaştere decât 
cea obişnuită. Cunoaşterea presupune 
distincţia dintre subiect şi obiect, în 
care subiectul însuşi devine „obiectiv" 
spre a putea fotografia obiectul aşa 
cum este" el, fără nici o idealizare su
biectivă. Năzuinţa spre obiectivitate 
este caracteristica cunoaşterii ştiinţifice, 
înţelegerea dimpotrivă nu e un raport 
între subiectul obiectiv şi obiect, ci un 
raport între două subiecte. Ea e o re
laţie interpersonal. Ea nu presupune 
distanţarea obiectivă, ci posibilitatea de 
comuniune, de transpunere unul în 
altul, de „însimţire" Nu poţi înţelege 
o persoană atâta vreme cât o priveşti 
numai din afară, sau din perspectiva 
propriilor interese, nici dacă o des- 
compui în o mulţime de elemente 
obiective. Spre a ajunge la înţelegerea 
ei trebue să ai capacitatea de-a te 
transpune în sufletul ei, de-a te integra 
în ritmul lăuntric al vieţii ei, de-a re
nunţa atitudinea distantă, rece, obiectivă 
de a renunţa la tine însuşi şi a trăi în
săşi trăirea spirituală a ei. Cum aceasta 
presupune un efort şi o anumită ge
nerozitate a spiritului, e clar de ce nu 
ne înţelegem semenii şi îi judecăm 
fragmentar, în perspectiva unilaterală 
a propriilor interese şi prejudecăţi. înţe
legerea, în sensul de cunoaşterea ceiace 
e esenţial în persoana semenului, este 
un fenomen rar în viaţa socială. Ea 
îşi găseşte expresie numai unde iubirea 
este forţa de relaţie inter-umană. înţe
legerea este rezultatul iubirii, pentrucă 
iubirea singură poate pune sufletele în 
reîaţie nemijlocită, poate realiza între 
ele o comunitate de viaţă reală şi pro
fundă. Unde este iubire acolo e şi în
ţelegere.

Dacă astfel stau lucrurile între 
două persoane, adevărul acesta se 
aplică şi în ce priveşte înţelegerea lui 
Iisus. Trebuie să adaug însă, că înţe
legerea lui Iisus e mai grea decât a 
semenilor noştri. Nu numai pentrucă 
nu putem intra în relaţii directe cu Et, 
dat fiind că acum n’are o existenţă con- 
cret-istorică, ci şi pentru grandoarea 
personalităţii Lui. Se pare că spre a 
înţelege pe cineva deplin nu-i suficienta 
iubirea; e nevoie să existe şi o egali
tate de nivel între persoane. De aceea  
cu cât o personalitate e mai mare cu 
atât se simte adesea mai singură şi 
mai puţin înţeleasă. Oamenii de toate 
zilele se înţeleg uşor unii pe alţii, per
sonalităţile mari cer însă personalităţi 
de aceeaşi talie spre a fi înţelese deplin. 
Accentuez; deplin. Pentrucă o înţele
gere parţială şi o admiraţie a măreţiei 
lor le-o pot oferi şi ceilalţi oameni, 
dat fiind că în sufletul fiecăruia există 
înclinarea de-a simţi şi recunoaşte gran
doarea acestor personalităţi. Această 
înţelegere e o înţelegere prin refracţie: 
lumina pură e divizată în culori variate. 
D e aceea şi înţelegerea Iui Iisus a 
variat în cursul vieţii lui şi variază 
dealungul veacurilor şi în mentalitatea 
popoarelor.

Să ne oprim, pentru viaţa lui, 
numai la înţelegerea apostolilor. Să  
trecem cu vederea părerile cărturarilor 
şi fariseilor, ca şi părerile poporului. 
Cei 12 Apostoli, ucenicii cei mai a- 
propiaţi ai lui Iisus, l-au înţeles sau 
nu ? — Evangheliile mărturisesc că nu. 
Toată activitatea, în cuvânt şi faptă, a 
învăţătorului lor i-a impresionat profund, 
i-a entusiasmat. Cu toate acestea ei 
n’au înţeles sensul acestei activităţi. Ei 
îl priveau pe Iisus prin prisma preju
decăţilor, pe care le nutrea poporul 
însuşi. De aici impresia de cumplită 
singurătate a lui Iisus, chiar şi în mij
locul ucenicilor Iui. Până şi loan, uce
nicul iubit, nu face excepţie. Ei îl ve
deau ca instaurator al unei stăpâniri 
universale şi veşnice, în care ei să ju
dece şi să stăpânească statele şi po
poarele. La atât reduceau personali
tatea lui Iisus. De aceea au fost cu totul 
nepregătiţi pentru prinderea, judecarea 
şi răstignirea lui. Ei aşteptau împărăţia 
şi în locul ei a venit condamnarea. 
Cuprinşi de spaimă şi desamăgire, des- 
orientaţi de rapida răsturnare a situ-

înţelegerea lui Iisus
aţiilor, s ’au risipit fără să fii încercat 
decât simbolica rezistenţă a lui Petru. 
Toate nădejdile lor erau năruite şi viaţa 
lor din visul înălţimilor dominatoare a 
coborît în valea realităţilor aspre. După 
condamnarea lui Iisus se temeau şi de 
propria lor viaţă şi stăteau închişi şi 
ascunşi ca să nu fie prinşi. Toate ace
stea pentrucă nu l-au înţeles pe 
Iisus. Nu se poate spune că ei nu 
l-au iubit, dar iubirea lor era îngustă, 
pe măsura orizontului lor. A trebuit 
să învie Hristos din mormânt, să se 
arate ucenicilor în repetate rânduri şi 
să-i lămurească, pentru ca să ajungă 
la adevărata iubire şi la adevărata în
ţelegere. El însuşi le-a arătat că toate 
acestea — prinderea, judecarea, ră
stignirea şi moartea — trebuiau să se 
întâmple, ca să mântuiască lumea şi 
a treia zi să învieze. Numai comuni
carea cu Iisus cel înviat le-a deschis 
sufletele spre adevărata înţelegere. 
Această comuniune intens spirituală, 
în calea căreia nu mai ara vălul cărnii 
trupeşti, a dat posibilitate apostolilor 
să sesizeze, să intuiască personalitatea 
şi destinul lui Iisus într’un mod plenar, 
intr’un mod autentic. Ea i-a ridicat dela 
nivelul lor obişnuit aproape la nivelul 
lui Iisus. Fără comuniunea învierii 
apostolii ar fi fost rămăşiţele unei ar
mate înfrânte înainte de luptă, oameni 
cu stindarde de idealuri zdrenţuite, în
gropaţi de valurile amare ale desnă- 
dejdii...

La fel apostolul Pavel a văzut în 
Iisus numai un schismatic, care nimicea 
unitatea Templului, până în momentul 
în care s’a întâlnit pe drumul Damas
cului cu Iisus cel înviat... Această evo
luţie a înţelegerii la apostolii Domnului, 
nu e o dovadă că nici un ucenic al 
lui Iisus nu ajunge la înţelegerea lui 
decât printr’un proces de purificare şi 
prin comuniunea învierii ? — Eu cred că 
da. Pe Iisus nu-I înţelegem decât în 
măsura în căre i iubim; pe Iisus nu-1 
înţelegem decât în măsura în care ne 
lepădăm de interesele şi prejudecă
ţile proprii şi tindem să ne ridi
căm la nivelul lui, să fim asemenea 
lui. Deci condiţia înţelegerii Iui Iisus

este asemănarea cu el, este „indenti- 
ficarea" cu el. Aceasta presupune o 
purificare a întregii fiinţe, spre a să
lăşlui în viaţa noastră neprihănirea. Cel 
neprihănit, sfântul va înţelege pe Iisus: 
Pentrucă el e asemenea lui şi pentrucă 
acestuia —- celui curat cu inima — i 
se descoperă Iisus cel înviat, ca şi 
apostolilor altădată, după ce au fost 
trecuţi prin focul suferinţelor şi groaza 
morţii. Trebue să fii oarecum „egal“ 
cu el, la înălţimea lui, ca să-l înţelegi 
şi să-i slujeşti cu o iubire deplină.

...Desigur aceasta nu însemnează 
că va ajunge cineva vreodată să 1 în
ţeleagă deplin pe Iisus. Pentru simplul 
motiv că nici un credincios nu poate 
să-I egaleze, nici unul nu se poate ri
dica la înălţimea sfinţeniei lui. Dar fie
care poate răsfrânge mai mult sau mai 
puţin din personalitatea lui. Şi aceasta 
nu numai pentru indivizi, ci şi pentru 
popoare şi epoci. Viaţa fiecărui creştin, 
dar şi viaţa Bisericii dealungul istoriei 
este expresia înţelegerii lui Iisus, este 
concretiaarea personalităţii lui. Şi până 
la sfârşitul veacurilor viaţa lui va găsi 
noui şi noui întrupări, fără să se epui
zeze vreodată plenitudinea cea necu
prinsă a fiinţei lui. De aceea fiecare 
credincios e numit mădular, iar Bise
rica — trup al lui Hristos, întrucât am
bele sunt prelungiri şi expresii ale 
capului — Hristos, întrupând variat 
viaţa lui.

Din această pricină există şi în
ţelegeri failse ale lui Iisus. In loc să 
oglindeşti lumina lui Hristos aşa cum 
este ea, proiectezi în Iisus propriul tău 
fel de-a fi. E un proces invers, opus pro
cesului înţelegerii. înţelegerea e transpu
nere în Iisus şi asimilare la viaţa lui, pe 
când „proiectarea“ e transformarea lui 
Iisus într’un cadru formal umplut de 
sentimentele şi ideile proprii. Prin în
ţelegere te ridici la înălţimea lui Iisus, 
prin proiectare cobori pe Iisus la ni
velul tău. E acesta un creştinism s u i  
g e n e r i s  care sub numele lui Iisus 
ascunde cu totul altceva. Caracteri
stice în acest sens sunt nu numai 
diversele erezii ce au apărut dealungul 
veacurilor, ci şi forma catolică a cre

ştinismului apusean. Catolicismul e 
moştenitorul Imperiului r o m a n  de 
Apus. El continuă tradiţia spiritului 
roman juridic şi organizator. De aici 
concepţia lui imperială despre creşti
nism. Creştinismul devine astfel o 
împărăţie terestră universală şi supra
statală, condusă de un singur şef ab
solut şi infailibil. E ceea ce visau şi 
apostolii pe drumurile Palestinei, în 
completă opoziţie cu Iisus. Dar, oricât 
ar impresiona unitatea şi organizarea 
unui astfel de „imperiu" creştin, nu 
e mai puţin adevărat că el e o tra
diţie pământească neconformă cu spi
ritul lui Iisus.

Iisus n’a voit să fie împărat, nici 
să-şi transforme apostolii în prinţi, 
împărăţia lui nu e din lumea aceasta. 
El a venit, nu să stăpânească statele 
şi lumea, ci să mântuiască pe om 
prin iubire şi jertfă. El a lăsat stă
pânirea popoarelor în seama facto
rilor competenţi, fără a întemeia o 
stăpânire nouă care să le subordoneze 
şi să Ie concureze în domeniul social- 
politic. Mântuirea, adică renaşterea 
spiritual-morală a omenirii, este mi
siunea lui Iisus şi misiunea Bisericii. 
Fără pretenţii de dominaţie universală, 
supunându-se stăpânirilor existente, 
Biserica prin lucrarea de renaştere 
moral spirituală a omului promovează 
indirect şi progresul social al om e
nirii, colaborând astfel cu orice stă
pânire care ridică nivelul moral şi 
material al poporului. Aceasta este ati
tudinea Ortodoxiei şi astăzi şi întot
deauna. Singurul ei toiag este sme
renia, singura ei putere este iubirea, 
singura ei podoabă bunătatea şi 
jertfa. Ortodoxia este prelungirea 
vieţii Iui Iisus în istorie. Aşa cum a 
fost Iisus, aşa este şi viaţa ei. De 
aceea istoria ei nu e întunecată, ca 
istoria catolicismului, nici de index, 
nici de inchiziţie, nici de ruguri pe 
care s ’au ars vrăjitorii şi ereticii. Ea 
n’a prigonit pe nimeni şi n’a luptat 
cu nici o putere statală pentru stă
p â n i r e .  E a  ş i - a  î m p l i n i t  m i s i u n e a  m â n 
tuitoare în împrejurările date, având 
ca singură pavăză credinţa şi jertfa. 
Ea este religia celor mulţi şi umili, 
alături de cari a suferit şi cărora 
Ie-a turnat tărie spirituală pentru b i -  
ruirea nedreptăţilor vieţii. Ortodoxia 
este Iisus în mijlocul poporului, Iisus 
în mijlocul celor obidiţi şi nebăgaţi 
în seamă. Pentru aceştia a trăit Or
todoxia şi cu ei împreună a purtat 
lanţurile iobăgiei. De aceea Ortodoxia 
se bucură când lanţurile acestea sunt 
frânte, când exploatarea omului de 
către om se desfiinţează. Ea, care a 
dat libertatea moral-spirituală celor 
robiţi politic-social, e alături de ‘toate 
forţele eliberatoare din lume.

Desigur misiunea Ortodoxiei, ca 
şi misiunea lui Iisus, este primordial 
spirituală: ea nici nu cere altceva 
decât să fie liberă de-a şi-o împlini. 
Dar aceasta n’o împiedecă de-a bine
cuvânta şi colabora ori de câte ori» 
mersul istoriei este pe linia dreptăţii, 
a libertăţii şi a iubirii.

...Iată dar două înţelegeri ale lui 
Iisus: cea orientală, care e cu ade
vărat înţelegere, şi cea apuseană, care 
e mai mult o proiecţiune a spiritului 
roman în persoana lui Iisus. Dar nu 
numai Apusul şi Răsăritul, ci şi vea
curile întrupează variat pe Iisus:. nu-1 
înţeleg decât într’un aspect, nu pot 
cuprinde plenitudinea Iui. Astfel veacul 
trecut a fost individualist: el a ac
centuat şi în înţelegerea lui Iisus 
perspectivele individuale. Iisus însuşi 
apare ca un izolat care întră ţn re
laţii izolate cu fiecare credincios în 
parte. Veacul acesta e un veac so
cialist, un veac care pune accentul pe 
societate, pe popor. Iisus nu va mai 
apărea ca un izolat, ci ca un mădular 
al omenirii în slujba căreia a trăit 
ca începătura unei omeniri n o u i: 
„Că Fiul Omului n’a venit ca să i se 
slujească, ci ca să slujească şi să-şi 
dea sufletul Iui mântuire pentru mulţi." 
Ies astfel în lumină valenţele sociale, 
aş zice cosm ice, ale personalităţii Iui 
Iisus. Creştinul însuşi nu mai e un
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D e  a r c u r i  ş i  d e  s u li ţ i .
P r in  s id e r a le  u li ţ i  
C u tr e m u r :
C l ip a  ’n c r e m e n i
Ş i  t r â m b i ţă  în  c e le  d o u ă  v e ş n ic i i :
H r i s to s  a  î n v i a t !
V e le a t d u p ă  v e le a t  

S e  d e s p r in d e a u  p e  r â n d  d in  z o d ia c  
S ă  s e  în c h in e  M a r e lu i  S te g a r  
C e  s e  ’n ă lţa  p e s t e  m o r m â n t  s ă r a c  :
H a r .
S tr ă f u lg e r a t e  d e  c e r e ş t i  lu m in i  
C ă tu ş e le  b le s te m u lu i  s e  ru p .

Ş i  n e s f â r ş i tu  ’n m ă n u n c h ia t  în  t r u p  
P ă ş i  s e n in  ş i  l in  p r in t r e  m ă s l in i .

F u r a te  'n c e t d e - a  lu m ii  c a n t i le n ă ,  
C r e d in ţe le - m i  s e  m i s tu i r ă ’n  s to l . . .
D e  c e  s u s p in i  p e s t e  m o r m â n tu l  g o l  
T u, in im ă , s ă r m a n ă  M a g d a le n ă  ?

r
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O făgăduială îndeplinită
Popas la 100 de ani dela hirotonirea lui A. Şaguna —

In cadrul slujbei arhiereşti dela 
Dumineca Tomii din 18/30 April 1848, 
nou alesul episcop ortodox al Tran
silvaniei rostea în catedrala mitropo
litană din Carloviţ profeticele cuvinte 
menite să rezume întreg programul de 
viajă al unui om pe care poporul şi 
Biserica noastră îl aşteptau de mult: 
„Pe Românii ardeleni din adâncul lor 
somn vreau să-i deştept şi cu voia lor 
către tot ce e adevărat, plăcut şi bun 
să-i trag-“. Desigur, spirit larg şi supe
rior cum era, episcopul Andrei plănuia 
să realizeze întreaga sa lucrare numai 
spre a putea fi de folos „mântuirii 
poporului şi spiritului timpului".

Cade-se, drept aceea, a sublinia 
măcar pe scurt, acum Ia 100 de ani 
dela rostirea lor, sensul şi valoarea 
netrecătoare a acestor cuvinte de mari 
făgădueli, urmate ele însele vreme de 
1/4 de veac de păstorire de împliniri 
atât de rodnice.

In Ce consta „adâncul somn", în 
care erau cufundaţi Românii acum 100 
de ani, se poate înţelege uşor când 
ne gândim Ia suflul revoluţionar al 
noilor idei umanitariste şi de emanci
pări populare, care străbăteau lumea 
întreagă dela un capăt la altul şi de

individ abstract, ci un om concret în
cadrat într’o comunitate, din sevele 
căreia trăieşte şi în slujba căreia se 
află. Iar iubirea, ca forţă de coeziune 
socială, devine din nou centrală în 
creştinism. Şi credem că prin as
pectul acesta social ni se descopere 
o înţelegere mai profundă a lui lisus. 
Biserica însăşi primeşte acum adevă
rata sa valoare, individul devenind o 
forfă creatoare prin integrarea în viata 
ei unitară.

Pentru a-1 înţelege pe lisus tre- 
bue să te transpui în viata lui, să te 
topeşti în fiinţa lui, să te asimilezi 
Iui. Pe măsura acestei asimilări îl vei 
înţelege. Şi pe măsura înţelegerii vei 
fi ucenicul lui adevărat în lume. Atâta 
vreme cât credinţa ta e asemeni cu 
a ucenicilor de dinainte de înviere, 
nu-1 poţi înţelege pe lisus. Chiar dacă 
crezi înfr’ânsul. Treci prin baia pu
rificării şi vei întâlni pe lisus cel în
viat: el îţi va deschide ochii înţele
gerii. Şi atunci vei vedea că şi cru
cificările istoriei au av'ut un sens: 
prin ele s ’a călit sufletul de azi setos 
de dreptate, setos de libertate, setos 
de lumină, care vrea să făurească o 
rânduială fără exploatatori şi exploa
taţi. Căci toţi sunt liberi odată ce în
vierea lui Hristos a biruit moartea. 
Învierea e biruinţa asupra tuturor for
ţelor asupritoare din istorie. De aceea  
ea este simbolul tuturor eliberărilor 
salvatoare...

Ierodiaconul NICOLAE

Relaţii culturale româno-ruse
II. Dela Petru  Movilă la Pavel Chiseliov

In secolul XVII, prin dărnicia Movile- 
ştilor mai ales, manuscrise, cărţi, odoare, 
icoane şi obiecte de artă moldovene umplu 
mănăstirile, bisericile şi şcolile ortodoxe 
din Ucraina polonă, multe din ele ctitorii 
româneşti, încât N. Petrov recunoaşte că 
monumentele de artă rutene stau sub in
fluenta stilului moldovenesc.

Românul tipograf Pamvo Berânda 
scoase la 1627 dicţionarul sla'o-rus, după 
care va compune în 1649 Mardarie Co- 
zianul pe cel slavo-român, tipărit în 1900 
de Gr. Creţu.

Din prima jumătate a secolului XVII 
balanţa influenţii culturale inclină în fa
vorul Ruşilor.

Miron Vodă Barnovschi trimise în 
1629 pe arhimandritul mănăstirii Secu,

1 Urmare din Nr. 37—38, 1947.

binefacerile cărora trebuiau să be
neficieze şi Românii cei atât de vitregiţi 
de soartă veacuri dearândul. Oligar
hia feudală a unei stăpâniri neome
noase adusese viaţa materială şi spi
rituală a poporului nostru din aceste 
părţi de loc Ia situaţii cu adevărat re
voltătoare. Exploatat până la sânge 
de o seamă de îmbuibaţi ai veacurilor, 
poporul român n’avea ocrotite prin 
legiuiri, nici lege, nici moşie, nici li
bertate şi nici drept de a se cultiva. 
Lipsit de o clasă conducătoare, care 
să fi beneficiat de luminile culturii 
moderne, cu o ierarhie bisericească 
ajunsă la discreţia propagandei pro- 
zelitişte calvine, iezuite ori uniate, 
neamul nostru şi-a dus traiul său amar 
în bisericuţele slujite de preoţi modeşti, 
ca şi el, ori în robota de 52 de zile 
pe an prestate în comun, de preot şi 
popor deopotrivă, pe moşiile groteşti. 
Singura şcoală secundară românească 
— cea din Blaj — era sugrumată din 
manifestările ei româneşti, cele popo
rale, deşi numeroase, n’aveau un corp 
îndrumător bine pregătit şi bine plătii, 
nici localuri, cărţi sau alt material 
didactic suficient. Şcolile de teologie 
şi dăscălie din Sibiu şi Arad, cu un 
curs sumar de câteva săptămâni, erau 
cu totul sub aşteptări. Şi mai apăsă
toare era situaţia din viaţa bisericească 
propriu zisă. Aici, păstoria episcopului 
Vasile Moga {lipsit el însuşi de cul
tură profundă, profană şi bisericească 
ortodoxă] nu s ’a ştiut impune atenţiei 
opiniei publice şi mai ales situaţiei 
înjositoare în care o puneau cele 19 
puncte de ascultare faţă de episcopia 
catolică şi de guvernul ardelean. In 
scrisorile trimise pe când era vicar 
marelui patriarh sârbesc Iosif Raiacici, 
Şaguna nu se putea mira deajuns că 
guvernul a încredinţat tutelarea şi le
giferarea bisericească a Românilor 
ardeleni nu răposatului episcop Moga, 
ci pe seama a 2 laici uniţi, [Samuil 
Pop şi Aron Budaij, cari dacă erau 
lăsaţi s ’o îndrumeze cum ar fi vrut 
conducătorii, desigur că s ’ar fi întâm
plat ceeace Şaguna însuşi spune ceva 
mai târziu: „In această situaţie, parcă 
nu văd om pe lume în stare să isbă- 
vească biserica română de destrămare“.

Ce a făcut în aceste împrejurări 
nou alesul şi hirotonitul episcop al 
Românilor? Cu experienţa câştigată 
în cei 2 ani de pastoraţie ca vicar 
{Sept. 1846— Martie 1848), cu multila
terala lui pregătire culturală şi admi
nistrativă, episcopul Andrei a trebuit 
să facă de toate. EI ştia că pricina 
înapoierii Românilor nu era numai 
nefrecventarea şcolilor {şi aşa lipsite 
de dascăli prea buni], ci era şi situaţia 
precară în care se sbătea poporul întreg 
şi deci, şi dascălii şi preoţii Iui. De 
alţi slujbaşi şi intelectuali nu mai vor

Varlaam, viitorul mitropolit cărturar, la 
Moscova după icoane şi vieţi de sfinţi. Var- 
laam comandă şi plăti 4 icoane de sfinţi, 
patriarhul Filaret i le confiscă însă, găsind 
necuviincioasă pictarea lor şezând. Cu 
ocazia acestei Solii Varlaam vizită şi pe 
P. Movilă şi duse dela el cărţi şi pe ti
pograful Sculschi, care să facă tipografie 
în Iaşi, lucru eşuat din cauza scurtării 
domniei Ţui Miron Vodă, aşa încât Mun
tenii îşi primiră întâi, în 1635, prima ti
pografie din Chiev, Moldovenii abia ’n 
1641, deodată cu şcoala dela Trei Ierarhi.

Udrişte Năsturel şi fiii săi sunt primii 
Munteni învăţaţi la şcolle patronate de P. 
Movilă. Pravila dela Govora, 1640, are pre
faţa şi sfârşitul introducerii traduse după 
nomocanonul lui P. Movilă din Chiev, 1629.

In 1640 P. Movilă trimitea dascăli şi 
la Moscova, pregătind înflorirea culturală 
din epoca patriarhului Nicon şi din a ţa
rului Petru cel Mare.

In 1637, în vremea când solii biseri
ceşti tot mai dese veneau din toate trei 
ţările româneşti la Mosoova după milo
stenie, schimbând daruri de icoane, cruci

bim, fiindcă, nefiind primiţi la Stat, 
erau foarte puţin numeroşi. De aceea  
— ştiind totuşi că singur „progresul şi 
dragostea de carte sădite de fire în 
fiecare om fac orice muritori oameni 
adevăraţi" 1 — a început campania de 
luminare a poporului. Şcoala de teo
logie o ridică la 1 an, înfiinţează liceul 
din Braşov, organizează şi sistemati
zează şcolile poporale, dotându-le cu 
dascăli buni şi cu manuale lucrate 
de specialişti susţinuţi în străinătate. 
Desigur, însă, că această operă tre
buia susţinută materialiceşte. Dumne
zeu ştie cum şi de unde a putut scoate 
Şaguna mijloacele acestea pentru sus
ţinerea lor. L-a ajutat şi stăpânirea, 
dar mai mult l-a ajutat poporul însuşi, 
pe care şi l-a ştiut asocia într’o fră
ţească colaborare la munca aceasta 
de ridicare pe toate tărâmurile. Şco
lile şi bisericile se înmulţesc, intelec
tualii răsar pretutindeni, se înfiinţează 
tipografia cu ziarul „Telegraful român“ 
şi cu mulţimi de cărţi de tot felul, 
mai apoi societatea de culturalizare a 
poporului, „Astra“, se organizează în
treagă Biserica într’un „Statut organic“, 
cu un cuvânt s ’a realizat vreme de 
25 de ani de muncă nepregetală tot 
ce lipsea acestui popor şi tot ce l-a 
ajutat apoi să-şi îmbunătăţească situ
aţia spirituală şi materială alături de 
toţi privilegiaţii de ieri, ba uneori chiar 
întrecându-i prin energiile populare 
trezite la munca de creaţie şi progres. 
A trebuit să susţină şcoli şi asociaţii 
de meseriaşi, instituţii de credit şi chiar 
lucrări de gospodărie raţională ţără
nească.

Iată cum şi-a împlinit marele ie
rarh făgăduiala de acum 100 de ani. 
Desigur că meritul nu-i numai al lui 
întreg. Din moment ce a reuşit să tre
zească la muncă mai mulţi colabora
tori, i-a fost mai uşor. Dar găsirea, 
stimularea şi coordonarea activităţii 
tuturor acestora, {luptând adesea cu 
prejudecăţile trecutului, cu reaua voinţă 
a stăpânirilor feudale din Cluj, Buda
pesta şi Viena ori cu patima confe
sională] este opera marelui Mitropolit 
Andrei. Pe linia mare a luptei pentru 
libertate şi dreptate socială, Episcopul 
Andrei ştia din ceasul hirotonirii sale 
că peste câteva zile va veni adunarea 
de pe „Câmpia lipertăţii" dela Blaj, 
unde se va şterge iobăgia cea ruşi
noasă a trecutului. Dealtfel, el însuşi 
va anunţa poporul prin câteva circu- 
lări despre însemnătatea acestui fapt
— lucru pentru care guvernul şi auto
rităţile judeţene l-au pârii şi urmărit2
— de aceea e firesc să fi fost personal 
în fruntea poporului atât în aduna
rea dela Blaj, cât şi în deputaţiunile 
spre Viena şi Budapesta.

Nu putem schiţa aici tot ceeace  
a putut realiza sub toate aspectele 
acest bărbat într’adevăr excepţional. 
Gândindu-ne, însă, încăodată la fru-

1 A se vedea aceste scrisori traduse de sub
semnatul in „Rev, Teol." 1947 Nr. 1 4.

* A se vedea actele inedite din Arhiva „Astrei“,

şi moaşte pe blăni, stofe, odăjdii, cărţi bi
sericeşti şi bani ruseşti, cerea mitropolitul 
Moldovei Varlaam dela ţar ajutor pentru 
tipărirea Cazaniei sale, tradusă şi după 
cele din Rahmanov 1619 şi Kiev 1637, ti
părite de Movileşti.

In 1639 ceru şi obţinu Vasile Lupu 
pictori din Moscova care până în 1642 
pictară biserica Trei Ierarhi. In urma suc
cesului lor cerură şi Matei Basarab în 
1644 şi Gheorghe Ştefan în 1657 'pictori 
din Moscova pentru bisericile lor.

In 1645 era ’n Iaşi fostul dascăl de 
grecie din Kiev, Benedict Vatopedinul, 
trimis apoi de V. Lupu la Moscova. în
tors de acolo în Moldova, Benedict îi tri
mise ţarului manuscrise pentru şcoală şi 
pentru tipografie. (P. P. Panaitescu : L’in- 
fluence de P. M. p. 77 după Nicolaevski: 
Din istoria relaţiilor Rusiei cu Orientul în 
sec. XVII. Petersb. 1882).

Călătoria în 1667 în Ucraina a egu
menului de Glavacioc, Varlaam, prilejui 
traducerea şi răspândirea între Români a 
cărţilor profesorului din Chiev şi Liov, 
Ioanichie Galeatovschi, ucenic al lui P.

învierea
in lumina Vechiului Testament

Ceea ce leagă Vechiul Testament cu 
creştinismul este mai ales conţinutul pro
fetic al aceluia. Modul cum prevede Vechiul 
Testament realitatea învierii din morţi face 
din el un document autentic al revelaţiei 
dumnezeeşti. învierea, ridicată la rang de 
dogmă prin cel mai sublim act al Mântui
torului, află în Vechiul Testament sâmbu
rele din care creşte miracolul cel mare.

Astfel, în psalmul 15, 10, profetul are 
o viziune în care învăţătura despre înviere 
este formulată destul de precis în cuvintele : 
„Nu vei da pe cel Cuvios al Tău să vadă 
putreziciune“ Preocupările acestui psalr. i 
privesc viaţa de dincolo. Cu privire la ea 
profetul are noţiuni precise, ca şi referitor 
la componentele fiinţei umane. Pătruns de 
credinţă, ştie că dincolo de orice experienţă 
există o lume nouă, mântuitoare de trup şi 
suflet. De ea se vor învrednici aleşii lui 
Dumnezeu. Prin sf. apostoli Petru (Fapte 2, 
25) şi Pavel (Fapte 13, 3j) Noul Testament 
referă psalmul la Hristos, ca o precizare a 
nestricăciunii şi nemuririi de care s’a învred
nicit, cum arată şi Teodoret în comentarul 
său la psalm (Migne P. G., tom. 80, col. 963).

Un loc lămurit despre înviere ne oferă 
lob 19, 25: „Ştiu că Mântuitorul meu este 
viu şi că voi învia din pământ în ziua de 
apoi, că voi fi îmbrăcat iarăşi în piele şi 
oase“. Sensul general al versului este ur
mătorul : Mântuitorul vine cu siguranţă, iar 
cu venirea Lui începe opera de mântuire a 
omului. O noutate caracteristică a operei 
de mântuire este învierea din morţi.

Isaia (26, 19), adresându-se către de
funcţii poporului, anticipează şi el învierea 
trupurilor: Pământul va restitui cadavrele 
pe care le-a ascuns în sânul său. Cei răpo
saţi se vor ridica şi vor trăi din nou, ei nu 
vor mai muri, căci Dumnezeu nimiceşte 
efectele morţii. Morţii de aici sunt cei cari 
în viaţă au servit cu credinţă lui Dumnezeu. 
Ei vor învia deşteptaţi de suflul divin, în
tocmai cum plantele se înviorează de rouă 
care urmează căldurii de peste zi.

In viziunea sa eshatologică şi Ezechiel 
contemplează cum intr’un viitor îndepărtat 
„începe a se lipi os de os, carnea creşte, pielea 
le acopere şi o mulţime foarte mare de oa
meni va sta pe picioarele lor“ (38). După 
Daniel, învierea va fi generală, însă soarta 
ulterioară va fi diferită: unii învie spre 
bucurie, alţii spre întristare.

Astfel învăţătura Vechiului Testament 
despre înviere se prezintă destul de lămurit 
în aceste câteva locuri. Pare că nici Mân
tuitorul n’a mai adaos, ci a exemplificat 
doar prin minunea învierii Sale din morţi 
această dogmă a credinţei.

N NEAGA

moaşa lui făgăduială rostită în cate
drala din Carloviţ, putem spune, acum 
după 100 de ani, când perspectiva is
torică permite o apreciere mai justă 
a oamenilor şi a vremilor, că el şi-a 
ţinut din plin promisiunea şi că nu 
numai a trezit din somnul letargic po
porul şi Biserica română din Ardeal, 
ci a fost îndrumătorul său cel mai au
tentic pe drumul redeşteptării sale pe 
toate tărâmurile.

T. BODOGAE

Movilă, tipărite scurt timp înainte! Cheia 
înţelesului, omiletică şi 52 predici, şi Cer 
nou, 451 minuni ale Maicii Domnului. 
Ajungând Varlaam mitropolit in Bucureşti, 
tipări în 1678 optsprezece predici traduse 
din Cheia înţelesului, sub acelaş titlu. In 
Kiriacodromionul din Alba-Iulia, 1699, sau 
tipărit mai multe, ele circulând în manu
scrise în toate trei ţările româneşti, ca şi 
Cerul Nou, în româneşte.

De acest împrumut cultural s'au re
vanşat Românii prin activitatea în Rusia a 
învăţaţilor moldoveni Nicolae Milescu spă
tarul şi Dosoftei mitropolitul.

Spătarul Milescu, absolvent al şcolii 
dela Trei Ierarhi din Iaşi, a scris în 
Rusia, la cererea conducătorilor Statului 
şi ai Bisericii, ruseşte, o simbolică a nu
merelor (3, 7, 9 etc.), întitulată Aritmolo- 
gion, o carte despre profeţiile lui Daniil, 
alta despre ale Sibilelor, alta despre muze, 
o istorie universală: Vasiliologion, un dic
ţionar grec-latin-rus, o carte despre minu
nile dela Sf. Sofie şi altele despre călăto
riile sale prtn Siberia şi China ca ambar 
sador al Ţarilor. A propus înfiinţarea unei
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Preoţie j
Ca să poată răspândi lumină, 

preotul trebue să fie neîncetat un a- 
dunător de lumină. Vremea noastră 
cere preotului să dubleze cucernicia 
cu studiul.

Preotul trebue să fie iubitor de 
cultură, familiarizat cu cartea, să adune 
din cuprinsul ei, după un cuvânt al 
Scripturii, „mere de aur pe polite de 
argint“.

Lectura unei cărţi adună gându
rile împrăştiate, le leagă între ele, le 
îndeamnă ia acţiune şi chiar le fruc
tifică.

Dar dintre toate cărţile, Biblia a 
fost şi rămâne cel mai mare dascăl 
al vieţii, cel mai complet izvor de 
educaţie. Ea oferă idealul educativ şi 
în ea îşi găsesc toate facultăţile sufle
tului cea mai desăvârşită îndrumare.

Pentru preot Biblia este cea din
tâi şi cea mai nelipsită carte. Preot 
fără Biblie sau necunoscător al ei, 
este un non-sens. El trebue să fie în 
strânsă legătură cu cuvântul lui Dum
nezeu, pe care are să-l comunice me
reu oamenilor.

Cuvintele preotului trebue să fie 
cuvintele Bibliei. „Dacă vorbeşte ci
neva, cuvintele lui să fie ca ale lui Dum
nezeu, dacă slujeşte cineva, slujba lui 
să fie ca din partea lui Dumnezeu, 
pentru ca întru toate Dumnezeu să se 
preamărească prin lisus Hristos“.

Dar Biblia'°nu este numai o unealtă 
în activitatea pastorală a preotului. 
Ea e mai întâi un izvor din care se 
adapă sufletul lui, un factor de trans
formare şi sublimare continuă a vieţii 
lui, un prilej de convertire şi desă
vârşire, un factor educativ de prim 
ordin. „Citirea ei, spune Sfântul loan 
Gură de Aur, înalţă cugetul către ce
ruri, face pe om plăcut“.

Cetirea ei e o pavăză mai tare 
ca diamantul în luptă cu ispitele.

„Ignoratio Scripturorum, ignoratio 
Hristi“, zice fericitul Ieronim- Iar Ig- 
natie Teofocul scrie: „Cel ce se re
fugiază la Evanghelie, merge la trupul 
lui Hristos“.

Preoţia se lămureşte prin Biblie, 
iar aceasta se face cunoscută de preot. 
Bossuet spunea: „je ne pourrais vivre 
sans cela“ (Biblia).

Ar putea cineva să întrebe: cât 
de mult să cunoască preotul Biblia? 
De câte ori să o citească? Răspun
dem: In cunoaşterea Bibliei este nu
mai o limită de jos. Preotul trebue să 
cunoască Biblia mai bine decât oricare 
dintre credincioşii săi. Dar aceasta nu 
este destul. El trebue să ştie atât în 
general cât şi în special fiecare parte 
a ei, atât în litera cât şi în spiritul ei. 
Sf. ap. Pavel are expresia „a fi tare 
în Scripturi“. Dacă se pretinde cuiva

Academii slavo-latine la Moscova, a revi
zuit abecedarele şi alte manuale ruseşti, a 
redactat corespondenţa externă a statului 
rus, etc. A murit în Rusia prin 1708.

Mitropolitul Moldovei Dosoftei şi-a 
tipărit primele cărţi româneşti în mănă
stirea Uniev lângă Lvov, iar după 1679 
în tipografia mitropoliei din Iaşi, cumpă
rată dela Moscova. După deportarea sa 
în Polonia în 1686, ceru şi primi sub
venţii băneşti dela ţar. In schimb traduse 
din greceşte ’n ruseşte şi trimise ’n copii 
şi la Moscova şi la Chiev cărţi teologice 
şi patriotice ca epistolele Sfântului îgnatie 
al Antiohiei, Constituţiunile apostolice, opere 
de ale sfinţilor Efrem Şirul, loan Gură de 
Aur, Gherman al Constantinopolei, Simion 
Tesaloniceanul, vieţi de sfinţi, dicţionar 
slavo-român, despre transsubstanţiaţia eu- 
haristică, etc.

Prin această activitate a sa, da cu 
anticipaţie Ruşilor, Dosoftei, Românul, ceea 
ce le va da peste un veac Românilor Rusul 
Paisie Velicicovschi.

Un nepot al său, Pahomie din Bise- 
ricani, ajunse mitropolit al Voronejului şi

}i studiu
aceasta, apoi mâi înlâi se cuvine să 
fie preotul „tare în Scripturi“. Cunoa
şterea Bibliei se poate căpăta şi pă
stra numai prin cititu! zilnic al ei.

Va zice cineva: De câte ori s ’o 
citească pe zi? Răspundem: De câte 
ori va simţi lipsa să se hrănească cu 
adevărul ei, iar de nu va avea acea
stă poftă spirituală, va trebui să şi-o 
facă, dacă vrea să trăiască în duh, 
dacă vrea să-şi menţină preoţia la 
chemarea ei sublimă. In fiecare zi un 
capitol, iată cea mai uşoară recoman
dare.

Pentru educaţia preotului roadele 
cetirii zilnice a Scripturii sunt nebă
nuite, iar pentru activitatea pastorală 
extraordinare.

Prin cetirea ei preotul ajunge la 
cunoaşterea superioară a adevărului, 
îşi formează o concepţie luminată des
pre viaţă şi va căpăta noi forţe în în- 
în ieplinirea misiunii lui sacerdotale.

Pe lângă Biblie preotul se cade 
să-şi îmbogăţească mintea şi prin lec
tura altor cărţi. Sufletul preotului de
vine cu atât mai înţelept, cu cât adună 
înţelepciune din mai multe cărţi.

In primul rând se cade să fie fa
miliarizat cu cărţile de documentare a 
problemelor teologice. Preoţimea din 
Arhiepiscopia noastră are fericirea să 
aibă in bibliotecile parohiale un mă- 
nunchiu însemnat de cărţi remarcabile 
de teologie. Seriile „teologică“ şi „di
dactică“, precum şi celelalte colecţii 
care au apărut în editura Arhidiece- 
zanei din Sibiu sunt o mărturie că 
Inaintestătăiorul Bisericii ardelene este 
o minte luminată, un ierarh cult şi iu
bitor de cultură în toată accepţia cu
vântului. Nu e cazul să enumărăm 
aci operele teologice care contribue în 
mare măsură la lărgirea orizontului 
spiritual al preotului Ne mulţumim să 
semnalăm apariţia in graiul nostru a 
celor mai alese scrieri din opera pa
tristică, în colecţia „Izvoarele Orto

doxiei“, îngrijită de Preotul D. Fecioru, 
care a ajuns la opt volume şi care e 
bine să intre în biblioteca parohială.

De un real folos educativ sunt 
cărţile de întărire duhovnicească în 
lupta contra ispitelor şi în năzuinţa de 
împlinire superioară a misiunii preo
ţeşti. In vârful piramidei cărţilor de 
acest gen trebue să aşezăm „Filocalia“, 
din care Păr. Prof. Dr. D. Stăniloae 
a tipărit până acum 3 volume. Lec
tura şi aprofundarea acestor cărţi are 
darul de a da un stil de viaţă mai 
duhovnicesc preotului, ea îi ajută să 
se smulgă din atâtea tendinţe secula- 
rizatoare şi să renască în el pe „omul 
duhovnicesc“, nou născut şi chemat 
să nască pe alţii pentru împărăţia Iui 
Dumnezeu.

In literatura noastră, sau in ira- 
duceri din literaturile străine, se află 
o seamă de cărţi în care misiunea 
preotului este arătată teoretic sau 
prin pilde de preoţi în chip măestrit. 
Sunt apoi cärji care pun problemele 
mari ale vieţii şi Ie prezintă într’o 
formă aleasă şi în sensul adevărat 
creştin. Toate acestea se cade să for
meze un fel de panoplie pentru desă
vârşirea intelectuală a preotului.

Dar preotul nu trebue să fie 
străin nici de cărjile cu cuprins pro
fan. El le va studia, dar nu pentru a 
face o adunare de învăţături mai mult 
sau mai puţin adevărate. Va căuta în 
toate ceea ce îi este mai necesar şi 
folositor pentru împlinirea optimă a 
misiunii lui. „Toate îmi sunt slobode, 
dar nu toate de folos“, spune Sf. Apo
stol Pavel. Cuvinte care se potrivesc 
şi în ceea ce priveşte poziţia preo
tului faţă de cartea profană. Rostul lui 
nu este să adune material mult.

El este un artist al s u f l e t u l u i  
omenesc rânduit să adune şi să pre
facă din ceea ce are sub ochi icoane 
ale veşniciei. Pentru aceasta el culege 
din toate părţile, dar întrebuinţează 
numai ceea ce este necesar pentru a 
realiza „asemănarea“ cu Dumnezeu 
în el şi în ceilalţi oameni.

Mai trist este când preotul a re

Drum nou urc azi, Iisuse
B Drum nou urc azi, Iisuse, spre piscurile Tale, o
jj Spre răsărituri nouă de vieţi nemuritoare, i|

Spre creste de lumină cu cânt de osanale 
B Pe unde-a Ta iubire în suflet alb înfloare. B
j î {:

Drum nou pornesc, în cuget cu facla rugăciunii, şj
ff Smerit îmi urc povara de ani spre izbăvire, f|

Sub crucea Ta, Iisuse, sting jarul stricăciunii 
II Şi Te primesc, Stăpâne, în trup spre ’npărtăşire. y

o

Drum nou îmi eşti, Părinte, Tu n veci trăieşti cu mine, j::j 
Te am aevea 'n suflet, ca ’ntr’o grădină sfântă, ||
Iubirea Ta cea mare aş vrea să mă aline 
Pe drumul nou pe care nădejdea mea s’avântă.

Preot ŞTEFAN TASCIANU  B
....... .......................................... ..................... ...... A.... ....... ..............A.... .......A-'»........ ..................................................... ............... ............ ...... ......... ................ .

nunţat să-şi îmbogăţească mintea şi 
s ’a oprit la cele ce a adunat în epoca 
şcolarităţii. Acolo se stinge pe încetul 
o lumină şi se acopere un dar, care 
trebue mereu activat prin educaţia 
permanentă a minţii, prin studiu. Acolo 
artistul pierde mereu din îndemânare 
şi în loc să ridice pe alţii pe înălţimi 
de ideal, renunţă el zi de zi şi se lasă 
secularizat de duhul veacului.

oooc
Preot Dr. VASILE COMAN

:oc<>ocx>oooooooooooooooooo

Rugă de seară
Stăpâne, Stăpâne, în ragă de seară, 
Mi-e mintea fierbinte şi gura amară, 
Că stelele’n ceruri îmi picură sânge. 
Şi sufletun mine se zbate şi plânge.
Mie inima toată fântână secată 
Şi mâna la frunte o nalbă uscată.
La Tine în pâlcuri suspine s’adună 
Sub ochiul Tău Sfinte 'n pridvorul de Iurta.
Doar cugetul arde, lumină de ceară, 
Indură-Te, Doamne, îndură-Te iară! 
Să-mi fie livada din nou înflorită,
In cântec de pasări, cu cer însorită.

Preot IOAN IONESCU

Din Pastorala de Sf. Paşti 
a P. S. Nicolae al Clujului

...Drept aceea, cel ce şi-a petre
cut zilele în lenevie să-şi răscumpere 
vremea pierdută, cel ce a furat să 
dea îndărăt împătrit, ca Zaheu, cel 
ce a pârît pe fratele său pe nedrept 
să-şi ceară iertare, cel ce a clevetit 
să-şi pună pază gurii, cel ce a trăit 
în necurăţie să se pocăiască. Cel ce 
s ’a trufii să se smerească, cel nemi
lostiv să-şi răscumpere zgârcenia, cel 
ce nu s’a iubit decât pe sine să-şi 
îmbrăţişeze fratele şi să-l ajute la 
vreme de necaz. Căci abia făcând 
unele ca acestea, vom dovedi că ne-am 
luminat cu prăznuirea zilei „pe care 
a făcut-o Domnul ca să ne luminăm 
şi să ne veselim într’ânsa“. Fiţi în
credin ţa ţi că cei ce făcând unele ca 
acestea se pregătesc pentru fericita 
cetăţenie a împărăţiei lui Dumnezeu, 
vor fi şi cei mai buni cetăţeni ai Re
publicii Populare Române, care şi-a 
dat de curând o nouă Lege de temelie, 
menită să călăuzească viaţa neamului 
spre tot mai multă îndestulare şi fe
ricire.

In ziua de praznic a învierii 
Domnului ne rugăm fierbinte Celui 
atotputernic să ne ajute, ca prin cre
dincioasa împlinire a legilor vremel
nice şi a celor veşnice şi prin toate 
silinţele noastre creştineşti, să putem 
duce scumpa noastră ţară la paşnica 
propăşire şi înflorire pe care o dorim 
cu toţii, Şi ne mai rugăm, să ne că
lăuzească la împreunarea credinţei, 
adunându-ne şi întărindu-ne pe toţi 
„întruna sfântă, sobornicească şi apo- 
stolească Biserică“ —  cetatea nebi
ruită a sufletului nostru românesc...

trimise multe cărţi bisericeşti slavone 'n 
Moldova, ca şi contemporanul său, Pa
homie din Gledinul Bistriţii ardelene, ad
mirator al mitropolitului sfânt şi mare 
predicator din Rostov, Dimitrie. După 
episcopie de 7 ani la Roman 1707—1714, 
Pahomie se retrase la Chiev, unde muri 
în 1724.

Tradiţia studierii Românilor la Chiev 
se menţine în baza testamentului lui Petru 
Movilă, care-i făcea bursieri. In 1691 e 
amintit Damaschin Valahul ca student la 
Chiev.

Răsboiul ruso-turc din 1711, când 
întră întâia dată armata rusească în ţările 
române, inaugurând ocupaţiile ruseşti care 
vor urma apoi în fiecare generaţie, a po
tenţat rpult. relaţiile culturale româno-ruse.

Voevodul Moldovei Dimitrie Cantemir 
emigrând în 1711 în Rusia cu vreo 4000 
de Moldoveni (între ei şi cronicarul Ne- 
culce), învioră cultura rusească prin căr
ţile sale scrise acolo î Sistemul religiei mo
hamedáné (şi schimbul de scrisori cu si
nodul rus pentru ea), Istoria imperiului 
otoman, Hronicul vechimii Româno-Moldo-

Vlahilor, Descrierea Moldovei, Viaţa lui 
Constantin Cantemir şi Critica abeceda
rului religios rusesc. Ales în 1714 membru 
al Academiei din Berlin, îndemnă pe Petru 
cel Mare să înfiinţeze Academia din Pe
trograd, plan realizat abia după moartea 
sa (1723), în 1725.

Printre primii membri ai acestei Aca
demii fu fiul său Antioh (1708—44), care e 
numit de Louis Leger şi alţi istorici ai li
teraturii ruse întemeietorul literaturii ru
seşti culte. Prin Satirele, Fabulele şi Epi
gramele sale originale şi prin traducerile 
sale din Horaţiu, Virgil, Anacreon, C. Ne- 
pos, Epictet, Boileau, Fontenelle şi Montes
quieu, Antioh Cantemir coborî literatura 
rusă din sferele teologiei şi scolasticei în 
actualitate şi o îmbogăţi cu influenţe clasice 
antice şi moderne. In satire ironiza duş
manii progresismului lui Petru cel mare. 
Multe frânturi din ele circulă in popor ca 
proverbe. Dintre fabule, cele mai cunoscute 
sunt: Şoarecele dela ţâră şi cel dela oraş, 
Cămila şi vulpea, Focul şi statuia de ceară. 
Din epigrame iată una: La statuia sfân
tului Petru.

„Ce stai cu cheia, Petre? — In raiu vreau
să slobod

Răsăriteană ceată. — Dar celălalt norod, 
Ce'n lanţurile Papei s’a prins aşa uşor?
— Eu n'am cu dânşii treabă, ei au che-

larul lor!"
Academicianul studiat în Rusia, Şt. 

Ciobanu, scria în 1923 despre A. Cantemir: 
„Peste numele lui nu trece niciun manual 
de literatură rusă; nu există în Rusia in
telectual trecut prin şcoala secundară care 
să nu-i cunoască operele, care să nu fi în
văţat cândva pasagii întregi din acest autor. 
Antioh Cantemir încoronează numărul de 
oameni mari pe care i-a dat naţia română 
poporului vecin, cum au fost P, Movilă, 
N. Milescu, Herescu, Bantâş-Camenschi şi 
atâţia oameni de ştiinţă şi de litere până 
la Mecinicov, Buzescul, Gredescul, etc. din 
zilele noastre".

Ţarina împiedecă în 1722 pe sora lui 
Antioh, frumoasa şi culta Maria Cantemir, 
de a da tronului rusesc moştenitori de sânge 
românesc, prin mijloace de aceeaşi bruta
litate, ca şi ale Sofiei Paleolog contra Olenei. 
lui Ştefan cel Mare.
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Opera Samarineană a Bisericii
Prin caracterul ei, Biserica este o casă 

a mângâierii trupeşti şi sufleteşti. Dumne- 
zeescul ei întemeietor, Domnul Iisus Hristos, 
a îndrumat-o pe această^cale. El a venit şi 
a slujit tuturor, a purtat sarcinile întregei 
lumi şi a şters lacrimile de pe toate feţele. 
EI a coborît între oameni mila şi îndurarea, 
bunătatea şi blândeţea, smerenia şi drago
stea. El a dat nădejde celor îndureraţi şi cu 
glas duios a chemat pe toţi: .Veniţi la 
mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi şi eu vă 
voi odihni pe voi. Luaţi jugul meu că este 
bun şi sarcina mea că este uşoară; învă
ţaţi dela mine că sunt blând şi smerit cu 
inima“ (Matei 11, 28).

Crescută într’o asemenea şcoală, Bise
rica s’a făcut o casă a mângâierii, un aşe
zământ al dragostei, care dela început şi 
până astăzi şi-a învăţat credincioşii săi să 
desk pâne celui flămând, apă celui însetat, 
haină celui gol, adăpost celui străin, iar pe 
cel din spital şi din temniţă să-l cerceteze.

Acest duh ziditor de ajutorare a aproa
pelui stăruieşte de peste veacuri în Biserică 
în toate părţile lumii. La noi în Biseric-t or
todoxă s’a dat laturei sociale, samarinene, 
o atenţiune deosebită. Fiecare credincios 
simte în adâncul sufletului său o solidari
zare cu cel în suferinţă. In această privinţă, 
sufletul românesc este cu adevărat creştin.

Dar pe lângă faptul blândeţii şi al aju
torării aproapelui, se mai adaugă o notă de 
distincţie: românul creştin nu face o faptă 
bună din spirit de reclamă; de acest lucru 
este cu totul străin. Poate din această pri
cină, mila creştină nici n’a fost organizată 
la noi. Românul, ajutând pe cel lipsit, îi dă 
din toată inima, dar lucrul acesta să nu-1 
mai ştie nimeni, adică.- nSă nu ştie stânga 
ce face dreapta“.

Urmărind rapoartele de activitate din 
parohiile noastre, în legătură cu opera de 
ajutorare, am constatat discreţia cu care 
faptele bune sunt săvârşite şi de multe ori 
nici nu sunt amintite. In timpul din urmă 
anumite realizări au trebuit mărturisite în 
legătură cu colecta pentru orfelinat, întrucât 
era vorba de o lucrare oficială Din prilejul 
ei dragostea lucrătoare şi izvorîtoare în 
fapte a credincioşilor Bisericii noastre s’a 
evidenţiat în mod deosebit.

Din realizările Reuniunilor de femei, 
care au dat multe, multe ajutoare, nu am 
pomenit nimic, întrucât abia din două pa
rohii ni s’a raportat.

Rugăm pe C. Părinţi să raporteze fapte 
de samarinean săvârşite în parohii, nu din 
spirit de reclamă, ci ca să putem vedea 
realizări şi fapte frumoase pe acest teren. 
.Telegraful Român“ cu bucurie este gata a 
înregistra realizări de ordin social, care să 
servească drept pilde ziditoare, îndemnând 
şi pe alţii la fapte bune.

R eferent

m n w k  g a i t «

C ălătoria Prea Fericitului Alexei, 
Patriarhul Moscovei şi a to a tă  Rusia, 
în România. Bucureşti 1948, Lei 200. — 
Intre 28 Mai—11 Iunie 1947 Biserica orto
doxă română şi poporul român au primit, 
cu dragoste pe I. P. S. Sa Alexei, Pa
triarhul Moscovei şi a toată Rusia. Spre 
a rămâne o imagine deplină şi justă despre 
această prea înaltă vizită, .care a cimentat 
legăturile spirituale între cele două Biserici 
şi a întărit prietenia între poporul rus şi po
porul român“, Sf. Sinod a hotărît să se com
pună şi să se tipărească o lucrare în acest 
sens. Ea a putut apărea datorită înţelegerii 
Guvernului, care — prin d. prof. Stanciu 
Stoian, Ministrul Cultelor -  a pus la dis
poziţie un ajutor bănesc pentru tipărire. Lu
crarea a fost întocmită de Econ. Gh. Vin- 
tüescu, Directorul Cancelariei Sf. Sinod, care 
a folosit şi cronica făcută de d. C. Bercuş, 
pe temeiul reportagiilor din presă.

Cartea cuprinde, după Cuvânt înainte 
al f  Patriarhului Nicodim, consideraţii asu
pra relaţiilor ruso-române, prezentarea pe 
scurt a vieţii Patriarhului Alexei şi celor 
doi însoţitori ai I. P. S. Sale: I. P. S. Gri- 
gorie, Mitropolitul Leningradului şi Novgo- 
rodului şi I. P. S. Arhiepiscopul Vitalie al Dmi- 
trovscului, descrierea călătoriei cu primirea 
tlela Iaşi, dela Bucureşti, slujba arhierească 
la Patriarhie consfătuirea cu membrii sf. 
Sinod din 2 Iunie 1947, recepţia dela Cercul 
Militar-Bucureşti, cu vizita dela Curtea de 
Argeş, dela Cluj, Sibiu, Băcia, Deva, Timi
şoara, concertul festiv dela Ateneul român, 
cu închinarea la mănăstirea lui Paisie-Neamţu, 
cu primirea dela Suceava, Dragomima şi 
Iaşi. Drumul acesta a fost un drum triumfal .- 
peste tot s’a manifestat cu vigoare spiritul 
ecumenic al Ortodoxiei, care se simte una 
nu numai în Ierarhii ei, dar şi în credinţa 
poporului. Poporul a întâmpinat pe înalţii 
Ierarhi ai Bisericii ortodoxe ruse cu o dra
goste care i-a impresionat profund. Cuvân
tările rostite pretutindeni au relevat legătu
rile străvechi dintre cele două Biserici, mai 
ales ale Ardealului ortodox, care în Biserica 
Rusiei a găsit întotdeauna ocrotire şi sprijin. 
Ele au accentuat şi necesit iţea continuării 
acestor legături în spiritul ecumenismului or
todox şi dorinţa unei consfătuiri pan-orto
doxe ce va avea loc la Moscova în vară 
pentru lămurirea poziţiei ortodoxe faţă de 
o mulţime de probleme actuale, ca : „orien
tarea socială a Ortodoxiei; închegarea unui 
front comun al creştinismului răsăritean, prin 
trăirea acelui spirit de ecumenicitate al pri
melor secole creştine: întronarea unei păci 
durabile, bazată pe principii sociale şi reli
gioase în acelaşi timp“ (p. 94).

I. P. S. Patriarh Alexei a plecat ca 
convingerea că .sufletul românului este cre
dinţa cea ortodoxă“ (p. 64), care i-a fost 
pavăză de-a-lungul istoriei şi care-1 „va con
duce spre limanul mântuirii, pe calea păcii 
şi propăşirii“ (p. 72).

Textul este însoţit de 5 planşe şi 24 
de instantanee fotografice, care ilustrează 
descrierea. Prezentarea tehnică e ireproşa
bilă. E o lucrare care fixează un moment 
istoric în relaţiile dintre cele două Biserici

şi cele două popoare. Ea merită să fie răs
pândită în cercuri cât mai largi.

•
II. Preot loan Opriş: M oralitatea ca 

atitudine existenţială. Extras din „Revista 
Teologică“, Sibiu 1947, p. 72.

Părintele loan Opriş este un tempera
ment sbuciumat de daimonul cugetării. A 
cugeta este pentru el a exista. Viaţa îl in
teresează întrucât e prilej de cugetare.

Opera de faţă — a cărei apariţie se 
datoreşte înţelegerii Păr. Prof Dr. Grigorie 
T. Marcu — este o „încercare de ontologie 
morală“, cum însuşi o subintitulează. Dupăce 
arată criza imanentistă a moralei, autorul 
tratează în capitole separate despre funda
mentul psihologic al moralităţii (rolul afec
tivităţii : iubirea ca atitudine specifică şi 
existenţială) şi ultimele temeiuri şi semni
ficaţii ale moralităţii (abisalul; analiza feno
menologică : spre sine, spre alţii, spre obiecte; 
dialectica miralităţii, sensul ei soteriologic 
şi teonomic etc.). Concluzia este că „esenţa 
moralităţii e de natură transcendenl-ima- 
nentă şi că în ultima analiză ea coincide 
cu semnificaţiile originare ale Eului omenesc“ 
— concluzie perfect valabilă şi din punct 
de vedere filosofic şi din punct de vedere 
creştin.

Sunt aşadar desbătute o serie de pro
bleme fundamentale şi afirmate atitudini 
precise. Autorul a fost nevoit să le con
denseze într’un spaţiu mult prea restrâns 
pentru valoarea lor. Dar şi aşa găsim aici 
sâmburele - uneori incert şi fragmentar — 
unui sistem de filosofie existenţială creştină. 
E un cap care ştie cugeta. Şi ne bucurăm 
s’o putem mărturisi.

In două puncte însă nu suntem de 
acord cu autorul: 1. Explicarea distanţei 
dintre existenţă şi valoare prin păcatul adamic 
(credem că distanţa aparţine omului ca crea - 
tură, numai neputinţa realizării se datoreşte 
păcatului): 2. Identificarea „spiritului“ cu 
„inconştientul“ psihologic (noi suntem pen
tru categoria „supraconştientulni, distinctă 
de inconştientul biologic. De altfel autorul 
însuşi susţine că Eul e „infrastructura forţei 
umane“, iar inconştientul o „suprastructură“. 
Aşadar se deosebesc. Cf. p. 49).

In orice caz, prin lucrarea aceasta, au
torul, care e cunoscut mai ales prin activi
tatea în cadrul „Oastei Domnului“, se reve
lează şi ca un intelectual preocupat de rea
lităţile ultime ale existenţei umane. O reco
mandăm tuturor iubitorilor de filosofie.

NICOLAE MLADIN

f  Protopopul loan Rafiroiu
Protopopul tractului Oituz, loan Ra

firoiu, a trecut la cele veşnice după o viaţă 
de trudă şi suferinţe în via Domnului. Moartea 
lui a venit pe neaşteptate, în corn. Araci, 
satul său natal, la 21 Febr. a. c. înmormân
tarea s’a săvârşit de cătră un sobor de 
preoţi, în frunte cu păr. protopop loan Ludu, 
în ziua de 23 Febr. a. c. Decedatul protopop 
a slujit mai întâi ca preot în par. Cernatul- 
de-jos-Treiscaune (1905 — 14), apoi ca paroh 
în Poiana-Sărată-Oituz (1914—lf‘40), fiind 
ales în 1927 protopop al tractului Oituz, în 
care calitate s’a dovedit un chivernisitor 
priceput şi destoinic, un îndrumător şi lup-

f  Ştefan Duca
In luna Ianuarie din acest an s ’a stins 

din viaţă Ştefan Duca, conducătorul Tipo
grafiei noastre Arhidiecezane. Era în vârstă 
de 69 ani şi de peste cinci decenii activa 
in câmpul artei grafice, cu zel, cu pricepere 
şi cu un devotament rar întâlnit. Cea mai 
mare parte a vieţii sale şi-a cheltuit-o în slujba 
tiparniţei şaguniene, lucrând cu suflet la iz
vodirea a zeci şi sute de lucrări mult tre
buitoare în adâncirea vieţii religioase şi cul
turale a preoţimii şi poporului nostru drept- 
credincios.

Dar cine nu îl cunoştea pe Ştefan 
Duca ? Toate generaţiile de preoţi formate 
în şcoala dela Sibiu s’au întâlnit cu el, au 
avut vreo legătură oarecare cu activitatea 
lui din câmpul muncii grafice. Mulţi osteni- 

. tori în ale scrisului au luat dela el îndemn 
şi şi-au dus astfel la îndeplinire un gând 
frumos şi isbănditor.

Ştefan Duca era un meşteşugar de 
elită, dublat de un om al celui mai nobil 
bun simţ. El ştia să aprecieze la dreaptă 
valoare orice lucrare îi era dată spre tipă
rire, dar şi să aducă observaţii juste chiar 
şi în alcătuirea textului şi în exprimarea 
gândului, făcându-se astfel împreună lu
crător în editarea multor lucrări de valoare. 
Mulţi din cei cari au publicat lucrări aici, 
la tiparniţa şaguniană. îi rămân nu numai 
datori, dar şi adânc recunoscători pentru 
modul în care le-a stat în ajutor.

Creştin ortodox convins, a activat cu 
acelaşi devotament şi în slujba Bisericii, fiind 
membru dintru început în Corul catedralei 
şi în alte organizaţiuni ale acestei institu- 
ţiuni. , -

Nu mai puţină recunoştinţă îi dato
rează meşteşugarii sibieni, la Reuniunea că
rora a slujit ca secretar vreme de 40 de ani 
şi apoi ca vicepreşedinte până la sfârşitul 
vieţii. Aci, în Reuniune, el a rămas ca un 
factor de legătură între generaţiile ce s'au 
succedat mereu, fructificând năzuinţele lor 
spre progres şi cultură. De aceea, toţi i-au 
cerut sfaturi, toţi au primit răspunsuri juste 
şi îndemnuri potrivite, toţi îi rămân cu ceva 
recunoscători.

In memoria lui Ştefan Duca, întru cin
stirea acestui muncitor pilduitor prin viaţa 
sa de fiecare clipă, închinăm un gând curat 
şi facem rugăciune către Părintele ceresc, 
să-i răsplătească ostenelile după a Sa dreaptă 
judecată.

Odihnească printre cei vrednici de cinste!
D. CĂLUGĂR

tător energic pentru Biserică şi ţară. In timpul 
grelelor lupte din războiul mondial trecut, 
parohia sa, teatru al celor mai crâncene 
lupte, a fost dishusă, roadele muncii sale 
nimicite, averea sa pierdută, iar decedatul 
a ajuns pe calea pribegiei. După trecerea 
furtunii, s’a apucat cu râvnă de refacerea pa
rohiei, a satului său, de reorganizarea paro
hiilor şi protopopiatului. A rid cat o falnică 
biserică, mândria vieţii sale. Decedatul a 
lăsat o frumoasă familie, 7 fii şi fice, şi soţia 
nemângâiată. Fie-i memoria binecuvântată I

N. Bantâş, emigrat cu D. Cantemir, 
s’a căsătorit cu ?omânca polonizată Ana 
Camenschi, sora arhiepiscopului Moscovei, 
Ambrozie, linşat de popor în 16 IX 1777 
pentrucă ascunsese de ciumaţi icoana Maicii 
Domnului. Nepotul său, D. Bantâş-Camen- 
schi, tipări în 1830 Istoria Rusiei mici, în 
1834 biografia hatmanului Mazepa, în 1836 
Dicţionarul oamenilor însemnaţi ai pămân
tului rosienesc şi alte opere. Alt nepot fu 
pe la mijlocul secolului XIX cântăreţ la 
opera din Moscova.

Secolul al XVIII-lea aduse decadenţa 
monahismnlui ortodox şi la Ruşi — prin 
secularizare — şi la Ruteni — prin urgia 
unionistă — şi la Români — în Ardeal prin 
desfiinţarea mănăstirilor de Austrieci, în 
Principate prin spoliarea lor de Fanarioţi.

Călugărul rus din Pultava, Paisie Veli- 
cicovschi, refugiat de prigoana unionistă din 
Ucraina polonă în Ţările Române, găsi aici 
în mănăstiri ca Dălhăuţi, Poiana Mărului, 
Trăisteni şi altele, îndeletnicirea, dragă şi 
lui, cu traducerea şi transcrierea operelor 
patristice. Trecând la Sfântul Munte îşi 
adună multe manuscrise patristice şi peste

60 de ucenici, jumătate Ruşi, jumătate Ro
mâni, şi întorcându-se cu ei în 1763 în Prin 
cipatele Române, întâi la Dragomirna, apoi 
din 17751a Secul şi Neamţ, introduse viaţă 
monahală model de curăţenie, evlavie, gos
podărie şi hărnicie, având ca notă distinc
tivă şi îndeletnicirea cu traducerea şi mul- 

• tiplicarea prin copieri a scrierilor patristice. 
Curentul paisian cuprinse şi alte mănăstiri 
în Principatele Române, între ele, prin to
varăşul lui Paisie, Ardeleanul Gheorghe, 
marile mănăstiri muntene Cernica şi Căldă- 
ruşani, şi ’n Rusia — vre-o sută de mănăstiri, 
în frunte cu Optina, favorizând înflorirea li
teraturii bisericeşti în aceste ţări la înce
putul secolului al XlX-lea.

In acelaşi timp cu Paisie (Ţi794), in
dependent de el, dar adăpându se la iz
voarele de cultură din Rusia şi alte ţări, 
lucrau pentru îmbogăţirea literaturii şi şti
inţei româneşti, egumenul Putnei Vartolo- 
mei Măzăreanu (f 1780) studiat la Kiev 
şi călătorit în Moscova şi Petrograd, care 
înfiinţă în 1757 la Putna şcoala teologică 
— germenul facultăţii din Suceava — 
după mádéiul celei din Chev şi cu manuale

de acolo, traduse Trebnicul lui P. Movilă, 
predici de ale lui Dimitrie de Rostov şi alte 
cărţi slavone şi compuse şi unele originale; 
episcopul Hotinului Amfilochie, care tipări 
manuale teologice, traduse din ruseşte, şi 
profane, traduse din italieneşte, şi-şi învăţa 
un frate pictura bisericească în Chiev, şi 
câmpulungeanul de origine năsăudeană Gă
uri/ Bănulescu, pus de Ruşi în 1792 mitro
polit la Iaşi, mutat îndată la Ecaterinoslav, 
apoi la Chiev până la 1803, exarh peste 
ambele mitropolii române în 1808—12, apoi 
mitropolit al Chişinăului (f 1821), unde în
fiinţă seminar teologic român şi tipografie 
românească.

împărăteasa Rusiei Ecaterina a IlI-a 
ceru şi primi în 1780 dela Iosif al II-lea 
cărţi didactice pentru învăţământul primar. 
Din cele 29 cărţi trimise de guvernatorul 
Banatului, Brigido, îi plăcu atât de mult 
„De lipsă cărticea pentru învăţător“, a in
spectorului şcolilor româneşti şi sârbeşti din 
Banat, Teodor Iancovici, încât îl chemă in 
Rusia să reorganizeze învăţământul primar 
acolo, ceeace Iancovici şi făcu.

Colaboratorul lui Iancovici ca învă

ţător al candidaţilor de învăţători şi de 
preoţi din Timişoara, Mihai Roşu, care tra
dusese „De lipsă cărtice" în româneşte, tra
duse din slavoneşte şi tipări ia Viena, 1784, 
cu cheltuiala parohului român al Timlşorii, 
Const. Şubon, şi „Prescurtă arătare pentru 
Dumnezeu şi legea sa“, de Teofan Proco- 
povici, „arhiepiscopul cetăţii noao din Mos
cova".

Protopopul rus Mihai Strilbiţchi, ti
pograf, tipări în Iaşi între 1755 şi 1815 
multe cărţi bisericeşti şi profane slavoneşte, 
româneşte şi ruseşte între ele. Al fa vita 
sufletească a lui Dim. de Rostöv în 1755, 
iar în 1789: 1. Dialoguri casnice ruso-mol- 
doveneşti; 2. In scurt adunare numelor... 
întru folosul celor ce vor vrea a învăţa 
limba rusească şi moldovenească şi 3. Toader 
Şcoleru: Lecţione (gramatică ruso-română).

Const. Năsturel Herescu, în 1823, a in
trat în armata rusă, în 1827 s’a întors la 
Bucureşti şi a fost aghiotantul voevodului 
Al. Ghica, vistiernicul lui Bibescu şi mare 
ban şi spătar ai lui Ştirbei. La moartea sa. 
în 30 Dec. 1874, îşi lăsă jumătate averea 
Academiei Române pentru premii.
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chioiere şi pastoraţie
—  ln sem m lri d in tr ’u n  ju rn a l  

pastoral —
învierea Domnului este alfa şi omega, 

începutul şi sfârşitul, izvorul şi sensul ul
tim al activităţii pastorale. De ai stat cândva 
pe gânduri, fratele meu, cu ce începi lucra
rea ta în parohie, ţi-o arată lămurit praz
nicul de azi: Hristos a înviat! Cu alte 
cuvinte, să începi cu a fi mărturisitor ne
înfricat, cu cuvântul şi cu fapta, al învierii 
Domnului. De ai fost nedumerit asupra 
ceea ce mai ai de făcut în parohie, ascultă 
cuvintele îngerului către mironosiţe : „ Mer
geţi şi vestiţi învierea“. Deci, fii mereu 
vestitor al învierii în parohia ta. Să nu se 
stingă nicicând această lumină dm sufletul 
tău şi al credincioşilor. Căci învierea nu e 
un fapt ce poate fi izolat de timp sau spaţiu. 
Pentru preot — ca de altfel pentru orice 
creştiri conştient — învierea Domnului nu 
se poate reduce la o singură zi. Ea e o re
alitate care umple veacurile şi fără de care 
sufletul oamenilor petrece în întunerec. Ea 
e o centrală de energii spirituale, ale cărei 
fire conducătoare în lume le reprezintă păs
torii sufleteşti.

Pastoraţia să pornească dela învierea 
Domnului, fără de care lucrul pastoral e o 
cheltuire zadarnică de energii. Lucrăm pentru 
Dumnezeu, pentru eternitate, ostenim şi ne 
jertfim pentru a face viu pe Hristos in su
fletul oamenilor. O pastoraţie legată de în
vierea Domnului este o pastoraţie dinamică, 
vie şi adevărată. Apostolul Pavel îşi înte- 
temia tot lucrul său apostolic pe minunea 
învierii Domnului, izvorul învierii noastre. 
„Căci dacă nădejdea noastră în Hristos este 
numai pentru viaţa aceasta, suntem mai de 
plâns decât toţi oamenii“ (I  Cor. 15, 19).

Da, rostul ultim al lucrării noastre pa
storale este învierea. învierea cea mare şi 
de obşte a tuturor celor încredinţaţi nouă. 
Pregătirea şi călăuzirea lor pentru marea 
zi a învierii. Păstrarea in sufletul lor a 
acestei lumini a lui Hristos. Păstrez şi acum, 
ca pe o amintire scumpa, obiceiul ce l-am 
întâlnit la credincioşii mei de odinioară in
tro parohie de munte. Erau primele Paşti 
în activitatea pastorală. In noaptea învierii 
fiecare credincios a venit cu o lumânare, pe 
care a aprins-o dela „Lumina lui Hristos“. 
A înconjurat cu ea biserica şi, apoi, fru
muşel, cu grije mare, s ’a dus cu ea aprinsă 
peste dealuri şi văi până la căsuţa lai.

Acolo a aşezat-o în sfeşnic, s’a închi
nat şi a mulţumit lui Dumnezeu. M'a miş
cat adânc această puternică credinţă în ro
stul luminii lui Hristos în viaţa poporului 
nostru. Şi am înţeles atunci de ce mau pri
mit în mijlocul lor cu atâta căldură, cu 
toate că nu m au cunoscut. Am înţeles a- 
tunci de ce are lipsă de preoţi acest popor. 
Dar, la acele Paşti mi-am dat seama, mai 
mult decât până atunci, ce mare taină este 
preoţia şi cât de necesară este ea în viaţa 
poporului nostru. Să fii vestitorul învierii lui 
Hristos, apărătorul ei în sufletul atâtor oa
meni şi împotriva atâtor furtuni, iată un 
fapt care poate face totdeauna vie şi rod
nică activitatea pastorală.

Basarabeanul Al Sturza înălţă pre
stigiul ortodoxiei şi culturii ruseşti prin 
carfile sale franţuzeşti care i au atras nu
mele de Plafonul creştin: Doctrina şi spi
ritul Bisericii ortodoxe, Weimar 1816, Dubla 
paralelă între ortodoxie şi catolicism şi pro
testantism, Atena 1830, Studii religioase, 
morale şi istorice, Berlin 1837, Datoriile ci
nului preoţesc, etc. Ultimele două i le-a 
tradus, prima a şi publicat-o in 1843 în Iaşi, 
româneşte Filaret Scriban, magistru al Aca
demiei din Kiev şi director al Seminarului 
din Iaşi. Activitatea providenţială a gene
ralului Pavel Chiseliov, care a cârmuit Prin
cipatele Române în anii 1829—34, le-a în
drumat spre civilizare şi înflorire culturală. 
El le-a dat prima constituţie propriu zisă, 
în locul obiceiului pământului şi al hri- 
soavelor domneşti de până atunci, prin Re
gulamentul Organic, care le da organizare 
identică, uşurând şi chiar prevăzând unirea 
lor. Progrese însemnate marcau articolele 
care prevedeau domni români aleşi pe viaţă 
şi separarea puterii executive de cea legis
lativă. însemnate reforme şi îmbunătăţiri 
aducea in organizarea administraţiei, finan
ţelor, armatei, învăţământului, justiţiei, eco

Vad de lumină
Am drumeţii căile de rouă şi stele 
Cerşindu-ţi mănunchiu de lumină;
Mi-s picioarele sufletului fuse-vergele,
Istov de-alergare. Nădejdile mele
Spre Tine cresc, Doamne, flori de grădină.
M’am subţiat ca firul de iarbă
Şi-am scos din mine ’ntunerecul- noapte...
Ispitele prind iar să fiarbă
Şi vor puterea să-mi soarbă
Din oase trudite şi coapte.
In preajma mea, Doamne, ’ntunerecu-i munte 
Şi-l văd cum se întinde ca focul;
Eu nu-s decât umbră, o punte 
Pe care din nopţile crunte,
Sufletu’şi caută locul...
La Tine, Părinte, din legăn zoreşte,
Rănit de durere, de trudă, de ştiinţă...
11 simt azi făclie cum creşte,
Rupându-se dintr’al păcatului cleşte...
Mi-e sufletu'n pârgă de credinţă.
Nu pot să fiu, Doamne, cetate-târie,
Ci dacă şi gându-mi suspină,
Aş vrea ca sufletul măcar să-mi fie 
O candel’ aprinsă spre veşnicie 
Si 'n întunerec... un vad de lumină!
La cei mulţi, pribegii ce-adulmecă 'n ură 
Si trec peste ghimpi de viaţă, amarnic 
Atunci când sufletul le e rană, ruptură, 

and noaptea cu spasmuri îi fură,
Să le fiu navă luminii... leac darnic.

Preot NICHIFOR TO DOR 
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Păstorul care ştie folosi duhovniceşte 
acest timp de pregătire sufletească pentru 
praznicul învierii, care ascultă cu „inimă 
milostivă 'şi cu ochiu atent“ — cum zice Ilie 
Miniat — mărturisirea atâtor suflete chi
nuite de povara păcatului, care foloseşte 
acest timp de maxim prilej al unei pasto- 
raţii individuale, prin taina mărtui isirii, ş 
prin atâtea alte încercări ale sufletului ome
nesc de a se descătuşa din robia patimilor, 
acela fără îndoială că nu se va putea plânge 
după sărbători că nu mai are ce lucra în 
parohie.

Dimpotrivă. In mintea şi sufletul lui 
se trasează de pe acum punctele progra
mului său pastoral viitor. El va şti de acum 
mai mult ce are de făcut în parohie. Care 
rele trebuesc înlăturate, ce virtuţi întărite, 
care boale tămăduite şi ce are de făcut 
pentru a face permanentă învierea lui Hri
stos în sufletele credincioşilor săi.

Pentru un astfel de păstor învierea 
Domnului este şi un prilej de înviorare a 
activităţii lui pastorale.

Părintele VASILE

nomiei şi sănătăţii publice, etc. Prin această 
constituţie şi prin activitatea sa guverna
toare, Chiseliov inaugură period de desvol- 
tare nouă a Principatelor, period de înain
tare în toate domeniile. In epoca lui Chi
seliov s'a fixat limba literară română, s'au 
pus bazele publicisticei române, a învăţă
mântului secundar şi superior, a armatei, a 
edilităţii publice şi urbane etc. Instructorul 
armatei fu generalul rus Starov şi printre 
primii candidaţi de ofiţeri s’au înrolat V. 
Cárlova, Gr, Alexandrescu, N. Bălcescu, Al. 
loan Cuza, s’au construit drumuri (şoseaua 
Bucureşti-Iaşi), s'a organizat poşta, s'au si- 
stemizat oraşele, cu parcuri, pompieri (cu 
maşini din Petrograd), străzi pietruite, ilu
minare, canalizare, închisori şi cimitire. In 
1833 ia fiinţă în Bucureşti Societatea Filar
monică, în Iaşi a naturalişlilor, în ambele 
oraşe teatre. Se înfiinţează arhivele statului 
şi se inaugurară publicaţiile de documente, 
apărând în 1840 în Iaşi Arhiva lui Kogăl- 
niceanu, în Petrograd Acte vlaho-bulgare 
de Venelin.

Kogălniceanu, în cuvântul introductiv la 
istoria naţională, se inspiră din prefaţa Isto
riei Rusiei de Karamzin. Primele gazete ro

Meditaţie de Paşti

„Hristos s ’a sculat, nimeni 
să nu fie  necredincios“

Vestirea cea mai răscolitoare ce s ’a 
făcut vreodată omenirii, a fost aceea care 
a răsunat în acea „frumoasă şi sfântă zi, 
praznicelor praznic şi sărbătoare a sărbă
torilor“, de pe buzele îngerului care stră
juia mormântul gol: „Hristos a înviat, nu 
este aici, iată locul unde îl puseseră“ 
(Marcu 16, 7).

Faptul că Hristos a învins moartea 
are consecinţe covârşitoare asupra vieţii 
noastre. Fără această certitudine viaţa ome
nească ri’ar avea înţeles. Ceea ce ne trebue 
mai ales este aceea de-a coborî în mijlocul 
vieţii noastre certitudinea învierii, credinţa 
neclătinată în înviere.

în învierea lui Hristos s’a descoperit 
lumii întregi nemurirea, aprinzându-se in 
acest fel luminile nădejdii. în toate inimile: 
Totul nu se sfârşeşte în pragul mormân
tului, ci avem încredinţarea că ne îndrep
tăm, din această viaţa, nu spre bătrâneţe şi 
moarte, ci spre o nouă viaţă, spre o 
primăvară veşnică prin înviere. Arvuna 
încredinţării acesteia este Hristos cel ră
stignit sub Ponţiu Ptlat şi înviat a treia zi: 
Paştile credincioşilor.

Dar pentru cei ce nu cred?
Vom spune doar atât: Iisus Hristos 

trăieşte, e viu, a înviat, mărturisim aceasta 
cu toată siguranţa; acest fapt este tot atât 
de sigur cum ştim că soarele stă pe cer, 
chiar dacă cei orbi nu-l văd.

Precum lipsa de vedere a orbilor nu 
poate doborî soarele de pe cer, tot aşa 
nici necredinţa nu poate clătina certitudinea 
faptului învierii lui Hristos

Ce existenţă tristă duc orbii, cari pe
trec într o beznă neîntreruptă! El nu pot 
avea bucuria vieţii, pentrucă lipsindu-le lu
mina, ei nu pot îmbrăţişa frumuseţea ce
rului şi podoaba pământului. La fel sunt 
cei ce nu cred, ei nu pot avea Paşti fru
moase, pentrucă le lipseşte lumina credinţei 
în înviere.

Cei cărora mărturia apostolilor, a pă
rinţilor bisericeşti, a mucenicilor, a istoriei, 
a Bisericii de astăzi, nu le spune destul, să 
privească în natură. Taina morţii şi a în
vierii ni se desluşeşte aici an de an în mii 
şi milioane de forme, alcătuind un tot neîn
trecut, de-o bogi.ţ e şi de-o frumuseţe fără 
margini. Descătuşată din blestem, natura 
creează viaţă şi putere, după legile cu care 
a învestit-o Creatorul ei. Şi dacă forţele 
naturii împing din moarte la înviere şi viaţă 
elementele cart-i sunt proprii, pentru ce 
această minune n’ar fi posibilă şi într’o or
dine mai înaltă, în ordinea vieţii on.eneşti, 
în ordinea spirituală.

Hristos a înviat, a est salut creştinesc, 
acest adevăr veşnic, această certitudine care 
a străbătut două milenii, cucerind în acest 
răstimp mai bine de jumătate din locuitorii 
pământului, rămâne valabil şi pentru noi 
cei de astăzi, cari trăim cu însufleţire bu
curia învierii. Mai mult, acest adevăr ne 
va depăşi, rămânând etern valabil pentru 
toate seminţiile pământului şi pentru toate 
veacurile: „lisus Hristos ieri şi astăzi, 
acelaşi în veac“ (Evrei 13, 8).

G Benescu

mâneşti, Curierul din Bucureşti şi Albina 
din Iaşi, 1829, îşi iau numele de Ia ziare ru
seşti de atunci. In Albina şi'n suplimentele 
ei literare şi’n cărţi apar primele traduceri 
româneşti din literatura rusă. Al. Donici şi 
C. Negruzzi tipăresc în 1844 româneşte Sa
tirele, epigramele şi alte scrieri ale lui An- 
iioh Cantemir. Ambii şi Costachi Stamati 
traduc şi prelucrează din Puşkin, Krilov şi 
alţi poeţi ruşi. Gh. Asachi traduse'n 1832 
o istorie a Rusiei şi i-o dedică lui Kiseliov, 
prelucră pentru teatru tragedia Olenei şi 
alte subiecte din istoria rusă. Un subiect 
de acestea, cariera favoritului lui Petru cel 
Mare, Mencicov, fusese elaborat încă de 
tatăl său Lazăr, în nuvela Jucăria noio- 
cului. C. Negruzzi publică în 1844 în „Pro 
păşirea“, după Saveliev, Călătoria patriar
hului Macarie din vremea lui V. Lupu, iz
vor important al istoriei române. Lăpuş- 
neanul său e inspirat din Godunovul lui 
Puşkin.

După epoca lui Chiseliov influenţa 
rusă în cultura românească e din ce în ce 
mai bogată, alături de cea franceză şi 
germană. In ştiinţă — mai ales în teologie 
şi istorie, — în literatură, în artă. Românii

Conferinfc
— Academia Teologică „ Andreiană* din 

Sibiu a organizat între 18 Ianuarie—11 A- 
prilie a. c. în Aula Academiei un ciclu de 
conferinţe întitulat: Biserica în slujba po
porului, cu următoarele subiecte comemo
rative (100 de ani dela hirotonirea lui A. 
Şaguna ca episcop) şi de actualitate: Ati
tudinea Mitropolitului Şaguna faţă de V. Te
stament (Dr. N. Neaga), Gândirea lui Şa
guna (Dr. N. Terchilă), Biblia în româneşte 
(Dr. Gr. T. Marcu), Creştinismul şi munca 
(Dr. E. Vasilescu), Relaţii culturale rom,- 
ruse (Dr. T. Bodogae), Creştinismul şi Re
publica (Dr. N. Mladin), Mitropolia Ardea
lului (Dr. Şt. Lupşa), Preoţi transilvăneni lup
tători pentru drepturile şi libertăţile popo
rului (Dr. S. Cândea), Artele poporale în 
epoca şaguniană (Gh. Şoima), Ortodoxia 
(Dr. Şt. Lupşa), Biserica şi cultura popo
rului (Dr. C. Sârbu), Probleme de duhov- 
nicie (N. Belea).

Conferinţele — unele încadrate în pro
gram artistic (corul Academiei condus de 
Gh. Şoima, Liceului de fete condus de prof. 
M. Lupu, Şcoalei de gospodărie condus de 
A. Scurtu) — au fost onorate de prezenţa 
I. P. S. Mitropolit Nicolae şi urmărite cu 
viu interes de un public numeros şi select.

— „Societatea Ortodoxă Naţională a 
Femeilor Române“ din Cluj a organizat un 
ciclu de conferinţe pentru postul Paştilor. 
In Dumineca ortodoxai s’a ţinut prima con
ferinţă în sala „V. Pârvan“ dela Universi
tate: „Mărturisitori ai dreptei credinţe“, de 
P. S. Nicolae Colan. P. S. a evocat figura - 
apostolului Pavel şi a martirilor ardeleni din 
sec. 17—18. Au mai conferenţiat: Prof. univ. 
Eugeniu Sperantia: Din problemele psiho
logiei religiunii“ ; Prof. univ. I. Moga: „Re
laţiile Bisericii ortodoxe române cu Biserica 
ort. rusă în sec. XVII“ ; Prof. univ. Ioachim 
Crăciun: „Relaţiile Bisericii ort. rom. cu Bi
serica ort. rusă în sec. XVIII“.

— Tot la Cluj, profesorii Academiei 
Teologice au organizat un ciclu de medi
taţii religioase despre „Problema convertirii“, 
ce s’au ţinut în Catedrală în Sâmbetele po
stului la Vecernie, cu subiectele: Psihologia 
convertirii (Dr. Isidor Todoran), Spovedania
ca mijloc de convertire (Dr. I. Zăgreanu), 
Convertirea sf. Ap. Pavel (Dr. L. G. Mun- 
teanu), Convertirea fariseului Nicodim (Gh. 
Noveanu). Convertirea sf. Iustin Martirul 
(Prot. Florea Mureşan), Convertirea ferici
tului Augustin (Pr. Prof. loan Bunea), Con
vertirea sf. Veronica (Pr. Const. Augustin 
Faur), Convertirea Măriei Magdalena (Pr, 
Prof. Emil Nicolescu).

Sub auspiciile Asociaţiei Clerului „Aju
torul“ din Bucureşti, a fost comemorat, în 
ziua de 13 Aprilie a. c., fostul mitropolit al 
Moldovei Irineu Mihălcescu. A conferenţiat 
d. prof. N. Chiţescu dela Facultatea de Teo
logie din Bucureşti, relevând meritele ilu
strului profesor şi rhiriarh trecut întru cele 
veşnice. I. P. S. Patriarh-Locotenent Iusti- 
nian, fiind de faţă, a cinstit în frumoase cu
vinte amintirea înaintaşului I. P. S. Sale la 
scaunul mitropolitan din Iaşi.
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traduc, prelucrează şi folosesc în măsură 
mare creaţii ruseşti.

Cei mai mari teologi şi istorici bise
riceşti români din jum. a Il-a a secolului 
XIX, episcopii Melchisedec de Roman şi 
Ghenadie Enăceanu de Râmnic au studiat 
la Chiev, ca şi episcopul de Huşi Silvestru 
Bălănescu şi profesorul C. Nazarie, tra
ducătorii dogmaticei lui Silvestru de Canev, 
şi ca multe mărimi culturale româneşti 
până la pr. Al. Mateievici, patriarhul N i
codim, prof. Berechet etc. Dogmatica lui 
Comoroşan e prelucrată după a Rusului 
Macarie Bulgakov. Din operele lui Rojde- 
stvenschi, Svetlov, Bulgacov, Arseniev, Ber- 
d>aev încă s'au tradus în româneşte.

Dintre savanţii profani români cu 
studii în Rusia locul de frunte îl ocupă B. 
P. Haşdeu, iar între Românii rămaşi în 
slujba culturii ruse filosoful Ilie Mecinicov.

Relaţiile culturale ruso-române mai 
noi se vor cunoaşte mai bine prin cerce
tările institutului înfiinţat şi bugetat de 
curând în acest scop în Bucureşti, vor 
ajuta şi instituţii ca ARLUS, Cartea Rusă 
şi altele, create după 23 Aug. 1944, eve
niment care ne permite să aşteptăm o 
nouă epocă, de progres în toate domeniile, 
ca pe vremea lui Chiseliov.

Prof. ŞT. LUPŞA
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INFORMATION!
INTERNE:

Muncitorimea întâmpină ziua de 1 
Mai prin ridicarea productivităţii muncii şi 
întreceri în producţia.

Art. 6 din Constituţie prevede că 
pădurile devin bun comun al poporului.

Campania însămânţărilor, încheind 
cu succes partea întâia a planului de cul
tură, se continuă spre a realiza şi partea 
doua cu acelaşi rezultat.

Congresul Naţional Studenţesc dela 
Iaşi s’a încheiat cu votarea a 5 rezoluţii: 
profesională, culturală, asistenţă, muncă în 
vacanţă şi sport. Aceste rezoluţii îmbrăţi
şează toate preocupările principale ale stu- 
denţimii în ceasul de faţă. Una dintre ele 
cuprinde pasajul următor, care vădeşte se
riozitatea gândurilor pe care le nutresc stu
denţii români: „Congresul socoteşte că în 
faţa atudenţimii stă sarcina măreaţă de a 
da Republicii Populare Române cadre inte
lectuale destoinice şi temeinic pregătite, cre
scute în spiritul dragostei pentru popor. 
Acest lucru va fi posibil generalizând şi 
desvoltând în massa studenţilor o nouă ati
tudine faţă de învăţătură, aceea a seriozi
tăţii mereu sporite în pregătirea intelectuală“.

Populaţia Ţării, după ultimul recen
sământ făcut la 25 Ianuarie a. c. este de 
15.872.624 locuitori, cu 4.203.062 gospodării. 
Din acest număr populaţia sătească numără 
12.159.435 (76,7 °/o)> iar cea orăşenească 
3.713.135 suflete (23,3 °/0). După limbă: 
83,7°/„ au limba maternă română, 9,4°/o cea 
maghiară, 2,2°/0 cea germană, 2,7°/0 alte 
limbi.

Banatul are 948.596 suflete; Transilva
nia 3.420.859; Muntenia: 4.995.289: Mol
dova 2.598.258; Oltenia: 1.717.982; Crişana- 
Maramureş: 1.391.627; Dobrogea: 583.217 
iar Bucovina: 300.751 suflete — Analfabeţi: 
3.197.278 (23,l°/°). Numărul bărbaţilor e mai 
mic cu 529.486 suflete ca cel al femeilor.

Facultatea de Teologie din Suceava 
a fost contopită cu Facultatea de Teologie
din Bucureşti. Toţi profesorii, conferenţiarii 
şi asistenţii celor două Facultăţi au fost în
cadraţi în posturi similare sau la materii în
rudite şi în grade corespunzătoare.

In ziua de 17 Martie a. c. a avut loc 
inaugurarea Facultăţii de Agronomie a Uni
versităţii din Craiova.

Din iniţiativa Asociaţiei Române pen
tru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovi
etică (ARLUS) s’a sărbătorit în toată ţara 
împlinirea a 80 ani dela naşterea lui Maxim 
Gorki.

P. S. Iosif Gafton, Episcopul Arge
şului, a fost numit locotenent al vacantei 
Episcopii a Râmnicului Noului Severin, în 
locul P. S. Atanasie Dincă, demisionat.

T Iosif Morariu, protopop pensionat 
al Dobrei, s’a stins din viaţă, în vârstă de 
83 ani, după o îndelungă şi rodnică activitate 
dedicată Şcoalei, Bisericii şi Ţării. Rămă
şiţele pământeşti au fost înmormântate în 
cimitirul ort. din Dobra în ziua de Dumi
necă 18 Aprilie a. c. Odihnească în pacel
EXTERNE

Generalissimul Stalin, cu ocazia în- 
cheerii tratatului sovieto-finlandez, a declarat 
între altele: „Oamenii sovietici consideră că 
orice naţiune — indiferent dacă este mare 
sau mică — are particularităţile sale cali
tative, specificul său, care îi aparţine numai 
ei şi care nu se găseşte la alte naţiuni. 
Aceste particularităţi constitue acea contri
buţie pe care fiecare naţiune o aduce în teza
urul comun al culturii mondiale, îl complec- 
tează şi îl îmbogăţeşte. In acest sens toate 
naţiunile — şi mari şi mici — se află în 
situaţie egală şi fiecare naţiune este egală 
oricărei alte naţiuni".

In Serbia răsăriteană, la Zaiecear, 
apare un ziar în 1. română — Vorba noastră.

Fuzionarea partidelor comunist şi so
cialist din Ungaria într’un partid muncitoresc 
unic se va efectua între 20 Aprilie—22 Mai.

In URSS s’au redus preţurile unor 
produse cu 10-20°/,,.

In Cehoslovacia s’a pus în discuţie 
publică noua Constituţie.

In Ucraina, Uzbekistan şi alte regiuni 
din URSS s’au instalat staţiuni experimen
tale de ploaie artificială.

Urare
De sfintele sărbători ale în 

vierii Domnului nostru Iisu s Hri- 
stos, urăm iubiţilor colaboratori, 
cititori ş i sprijinitori ai „Telegra
fului Rom ân“, multă mulţumire su 
fletească ş i le  adresăm  creşti 
ne scul salut

HR1STOS A ÎNVIAT!

Nr. 12339/947
Com unicat

In conformitate cu Jurnalul Consiliului 
de Miniştri Nr. 1328, publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 249 din 28 Octomvrie 1947, ofi
ciile parohiale sunt obligate a efectua plata 
cheltuelilor pentru lucrări, transporturi, chirii, 
furnituri de tot felul, rate contractuale, chel- 
tueli de material în general, cari depăşesc 
suma de 40.000 (patruzeci mii) Lei, prin 
virament în creditul unui cont al beneficia
rului la Casa Naţională de Economii şi Cecuri 
Poştale. Efectuarea plăţilor prin C. E. C. 
sub 40.000 Lei stabilizaţi este facultativă.

Din şedinţa secţiunii Economice, din 
13 Ianuarie 1948.

Consiliul Arhiepiscopesc
..................................................................... .

Nr. 1040/1948

Notificare oficială
Potrivit deciziunii Ministerului Cultelor 

Nr. 2469 din 21 Ianuarie 1948, publlcetă 
în Mónit. Oficial Nr. 24/948, toţi pictorii ş! 
zugravii bisericeşti autorizaţi calificaţi pentru 
pictura bisericească din Ministerul Cultelor, 
sunt obliga|i ca, până la 15 Martie 1948, 
să înainteze secretariatului Comislunii spe
ciale pentru pictura bisericească din Mini
sterul Cultelor, str. General Berth^lol Nr. 28, 
Sect. II Bucureşti, următoarele date :

Numele şt pronumele, data naşterii, anul, 
luna, ziua, studii.

Timpul de practica, Nr. Autorizaţiei de 
pictor sau zugrav bisericesc autorizat şi 
data emiterii autorizaţiei.

Adresa actuală, lucrurile executate, cor-

diţiunile în care a executai lucrăr Ie, dele
gaţii şi misiuni, recomp nse şi sancţiuni.

Neînalntarea, în termenul fixat, a da
lelor de mai sus, airage retragerea drep
tului de a executa lucrări de pictură biseri
cească.

P. C. noştri preoţi vor educe la Cu
noştinţa celor inter sa ti cuprinsul deciziunii 
ami.'.tite mei sus.

Sibiu, 9 Februarie 1948.
Consiliul arhiepiscopesc

lllllllllllllillillllllllllllllll̂

Aviz
Onor. Oficii parohiale sunt rugate a 

trimite abonamentul la „Telegraful Român“, 
pe anul 1948, după cum urmează 
parohii clasa I .................................Lei 806

» » H .............................. „ 606
» » I l l .................................... „ 5 0 6

Totodată sunt rugaţi a trimite şi re
stanţa de abonament pe anul 1947:
parohii clasa I .................................. „ 506

» » I I .................................. „ 406
.  - I U ................................... „ 3 0 6

Administraţia
„TELEGRAFULUI ROMÂN“ 

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIPIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIW
Reuniunea c o ltn ra lă  n a ţio n a lă  a m e se r ia ş ilo r  rom âni dlu sibiu

C o n v o c a r e
Membrii „Reuniunii culturale naţionale a me

seriaşilor români din Sibiu" se convoacă la
Adunarea generală Ordinară

ce se va ţine Duminecă în 16 Mai a. c., la ora 3 
d. a., în localul Reuniunii din strada Brukenthal 
Nr. 17, cu următoarea

Ordine de zi:
1. Deschiderea Adunării.
2. Constatarea membrilor prezenţi.
3. Raportul general al comitetului şi raportul despre 

încheierea socotelilor pe anul 1947.
4. Luarea la cunoştinţă a raportului general, apro

barea socotelilor şi darea absolutorului comitetului.
5. întregirea posturilor de vice-preşedinle şi casier.
6. Eventuale propuneri.

S i b i u ,  la 28 Aprilie 1948,
Prot. E. Cioran T. Chirilă

prezident secretar
întrucât nu se prezintă membrii în număr su

ficient după statute la ora 3 d. a., adunarea gene
rală se ţine cu oricâţi membri prezenţi ar fi în 
aceeaşi zi şi în acelaşi local la ora 3 V2 d, a.

Propunerile dinafară trebue trimise comi
tetului Reuniunii cu cel puţin cinci zile înainte de 
adunarea generală.

„A L B I C O M« S. A. Sibiu

Extras
Adunarea generală ordinară a socie

tăţii anonime „ALB1COM“ din Sibiu, ţinută 
la 27 Martie 1948, legal constituită, a adus 
următoarele deciziuni:

1. Aprobă darea de seamă a Consi
liului de administraţie şi raportul cenzorilor 
pentru anul de gestiunea 1947, precum şi 
bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1947, dând 
descărcare Consiliului de administraţie şi 
Consiliului de cenzori.

2. Pierderea de Lei 38.418, să fie re
portată pe anul 1948.

3. Fixează preţul jetoanelor de pre
zenţă pe anul 1948.

4. Ratifică hotărârea Consiliului de ad
ministraţie din 4 Noemvrie 1947, prin care 
a fost cooptat ca administrator dl Dr. Mihai 
Veliciu, Sibiu.

5. Alege administrator pe Dr. Mihai 
Veliciu, cu mandat pe un an.

6 Realege censori titulari pe Marius 
Peculea şi Dr. loan Modran şi censori su
pleanţi pe Nicolae Cismaşiu şi Leon Bălaşiu, 
toţi pe 1. an.
Bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1947.

ACTIV: Cassa Lei 40.838,75 Por
tofoliul de Efecte Publice şi Acţiuni Lei 
15.048.866. Mărfuri Lei 276.806,25. Diverse 
Conturi debitoare (avansuri furnizorilor) Lei 
137.869. Pierdere pe anul 1947 Lei 38.418. 
Total Lei 15.542.798.

PASIV: Capital social Lei 9.219.500. 
Fond de rezervă Lei 20.012. Creditori Lei 
492.450. Diferenţe rezultate din recalcularea 
patrimoniului Lei 5.810.836— Total Lei 
15.542.897.
Contul Profit şi Pierdere la 31 Dec. 1947

DEBIT: Cheltueli: Administraţie Lei 
23.364,20. Taxe şi timbre Lei 14.039,80. 
Diverse Lei 10.137. Total Lei 47.541. Impo
zite Lei 15.841. Dobânzi Lei 22.191. Total 
Lei 85.573

CREDIT: Reportat din beneficiul anului 
1946 Lei 50. Veniturile portofoliului de efecte 
publice şi acţiuni: Din cupoane încasate
L ei 1 0 .3 6 5 . V en itu l d in  v â n z a r e a  m ărfurilor
Lei 36.740. Pierdere pe anul 1947 Lei 
38.418. Total Lei 85. 573.

In acest bitanţ nu se află nicio pozi
ţie care să intre în prevederile art. 8 din 
Convenţia de armistiţiu.

* Preşed, Con», de administraţie
loan Vătăşianu Secretar

loan N. Bratu
Conlabil autorizat

Nr. 11.009/947

Publicaţiune -
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. din 

Sibiu dă în întreprindere tăierea, fasonarea 
în stânjini şi transportarea la Sibiu a unei 
cantităţi de 606 metri steri (151 V2 stân
jini) lemne de foc, esenţă fag, destinate şi 
marcate spre exploatare în parchetul Nr, 
3 pe exerciţiul 947/948, din pădurea nu
mită „Ciuha“, situată în hotarul comunei 
Vurpăr, jud. Sibiu.

Dacă nu vom primi oferte şi pentru 
transportul lemnelor din pădure la Sibiu, 
se vor lua în considerare şi ofertele cari 
se vor face numai pentru tăierea şi faso
narea în stânjini loco pădure a materia
lului lemnos marcat.

Cei cari doresc a lua în întreprin
dere exploatarea acestor lemne vor îna
inta până la 15 Febr. 1948 oferte in scris 
la Consiliul ort. român în Sibiu, str. Mitro
poliei 45, unde se pot vedea zilnic con- 
diţiunile şi se dau informaţiuni.

Odată cu înaintarea ofertelor, ofer
tanţii vor depune la Casieria arhiepiscopiei 
o garanţie de lei 10.000 (zece mii) în nu
merar.

Ofertele fără garanţia de mai sus nu 
se vor lua în considerare.

Sibiu, 17 Ianuarie 1948.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 200/1948 prot.

Concurs
1 (2 -3 )

Nr. 356/1948

Notă oficială
Comunicăm în cele ce urmează Cuc. 

noştri preoţi, deciziunile Sinodului perma
nent din 8 Ianuarie 1948, în legătură cu 
nouile formule de pomenire a capului Sta
tului, după abdicarea Regelui Mihai I şi 
instaurarea Republicii Populare Române.

1. „In rugăciuni şi la ectenii se va 
întrebuinţa următoarea formulă de pome
nire a Capului Statului: „înaltul Prezidium 
al Republicii Populare Române, pentru 
sănătatea şi mântuirea lui“.

Această formulă se va adapta la toate 
locurile din cărţile liturgice, unde se face 
pomenirea Capului Statului. Pentru înles
nirea preoţilor, este bine ca dela centrul 
eparhiei să li se trimită preoţilor formu
lare tipărite, spre a le pune în cărţi la lo
curile cuvenite.

2. Troparul „Mântueşte Doamne Po
porul Tău..." se va folosi* în următoarea 
redactare:

„Mântueşte Doamne Poporul Tău şi 
binecuvântează moştenirea Ta. Biruinţă po
porului nostru asupra celor potrivnici dă- 
rueşte şi cu crucea Ta păzeşte pe popo
rul Tău".

3. La epistola Sf. Apostol Pavel către 
Romani (Cap. XIII, v. 7, Te-Deum la săr
bătorile naţionale), se înlocueşte cuvântul 
„dijmă“ cu „vamă".

4. „Foştii Regi Carol I şi Ferdinand I 
şi Reginele Elisabeta şi Maria se vor po
meni numai în bisericile la care au fost 
ctitori efectivi".

Cuc. noştri preoţi vor face rectifică
rile cuvenite în cărţile de ritual, după ară
tările de mai sus.

Sibiu, 21 Ian. 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. IlI-a Iarăş din protopopiatul Sf. Gheorghe, 
jud. Treiscaune, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în casa parohială, două 

camere cu bucătărie, bucătărie de vară, 
grajd, şură, toate în bună stare.

3. Sesiune parohială, 18 jug. arabil.
4. 3 stânjeni lemne de foc, transpor

tate la casa parohială.
5. Stola obişnuită în protopopiat.
Obligaţiuni:
Nou alesul preot va predica în Dumi

neci şi sărbători şi va catehiza la şcoala 
primară pe elevii ortodocşi.

Candidaţii îşi vor înainta cererile îm
preună cu documentele prescrise, în termenul 
sus arătat, la oficiul protopopesc Sf. Gheor
ghe, şi se vor prezenta, cu învoirea prea- 
abilă a susnumitului oficiu, în una din 
Dumineci sau sărbători, în parohie, spre a 
liturghisi, a predica şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

(Parohia este la 5 km. de gara Feldi- 
oara-Braşov).

Oficiul protopopesc, în înţelegere cu 
Consiliul parohial.

Sf. Gheorghe, 24 Februarie 1948.
loan Ludu

protopop

Nr. 2

Concurs
2 - 3

Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 
Senereuş, protopopiatul Târnava Mare, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat, dacă paroh a devine 

bugetară.
2. Locuinţă în natură.
3. Sesiune parohială 4 jug. arător, pă

mânt bun.
4. Lemne de foc după trebuinţă dela 

primăria comunei.
5. Venitele stolare obişnuite în parohie.
6. Dela 200 familii ortodoxe române 

din parohie câte 1/2 feldără grâu, 1/2 fel- 
dără porumb şi una feldără cartofi pe an.

Cel ales va predica în Dumineci şi 
sărbători şi va catehiza la şcoala pri
mară, pe lângă celelalte îndatoriri pastorale. 
Cererile de concurs, însoţite de acte şi bine
cuvântarea arhierească de candidare, se 
vor trimite Oficiului protopopesc ortodox 
român din Dumbrăveni, jud. Târnava Mică.

Concurenţii se vor prezenta în parohie, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, pentru a face cunoştinţă cu credin
cioşii.

Of'ciul protopopesc Târnava Mare, în 
înţelegere cu Consiliul parohial din Sene
reuş.

Dumbrăveni, la 16 Martie 1948.
loan Dragolea

protopop
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